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  263الجلسة رقم محضر  

  .م)6202 ينا̽ر 13ه (7144 رجب  23  الثلاԶء التاريخ: 
˨دادالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: مجلس   رئ̿سل  الرابعالنائب  ،  لحسن 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة   الخامسةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قةة وخمس وعشرون  سا̊:  التوق̀ت

 . الثام̲ة والخمسين مساء
  :߱راسة والتصويت ̊لىا : ˡدول اҡٔعمال

يتعلق Դلتعليم العالي والبحث العلمي    59.24مشروع قانون رقم    -
 .)محال من مجلس النواب (

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد، رئ̿س الجلسة 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والسلام ̊لى مولاԷ رسول الله والصلاة 
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة ال˖شريعية

  لس̑يد الوز̽ر المحترم، ا
 مرحˍا ˊكم. 

 السادة المس˖شارون المحترمون، 
 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

يخصص ا߽لس هذه الجلسة ال˖شريعية ل߲راسة والتصويت ̊لى مشروع  
يتعلق Դلتعليم العالي والبحث العلمي والمحال ̊لى مجلس   59.24قانون رقم  

 .المس˖شار̽ن من مجلس النواب
وقˍل الشروع في م̲اقشة مشروع القانون المدرج في ˡدول اҡٔعمال، ǫٔود  
ǫٔن ǫٔتقدم Դسم ا߽لس Դلشكر الجزيل لرئ̿س وǫٔعضاء لجنة التعليم والشؤون 

و̥لس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار   ،الثقاف̀ة وԳجۡعية
̊لى ا߽هودات التي بذلوها في سˌ̀ل ا߱راسة المعمقة ̥لنص ال˖شريعي المسˤل 

  في ˡدول ǫٔعمال مجلس̑نا اليوم. 
رقم   قانون  لتقديم مشروع  ̥لحكومة  ا̦كلمة  ǫٔعطي  البداية،    59.24في 

  يتعلق Դلتعليم العالي والبحث العلمي. 
 .، الس̑يد الوز̽ر، يمكن لكم تجيو ̥لمنصة الس̑يد الوز̽راتفضلو 

  وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار:   ، عز ا߱̽ن المداوي  الس̑يد 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين.  ǫ والصلاة والسلام ̊لى س̑يد المرسلين و̊لى 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد Էئب الرئ̿س، 
الس̑نة   ˨لول  بمناس̑بة  Դ̦تهنئة  بدوري  ǫٔتقدم  ǫٔن  ǫٔولا،  لي،  اسمحوا 

 .اҡٔمازيغية الجديدة

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمات والمحترمون، 
̥لس̑يد   الجزيل  Դلشكر  ǫٔتقدم  ǫٔن  بد  لا  كذߵ  بدوري  الثانية،  النقطة 
̥لس̑يد   وكذߵ  مرتين،  ̥لقائه  طلبي  لبى  ا߳ي  المس˖شار̽ن،  مجلس  رئ̿س 
المس˖شارات  والسادة  ̥لس̑يدات  كذߵ  التعليم،  دԹل  ا̥لجنة  رئ̿س 
بير، وا߳̽ن ركيز̠  لموا بجهد و̝  والمس˖شار̽ن ǫٔعضاء هاذ ا̥لجنة الموقرة، ا߳̽ن̊ 

لرجوع إلى مضامين Դنظموا كذߵ يوما دراس̑يا كان ˡد إيجابي، ҡٔنه مك̲نا  
لتواصل مع ا߽تمع المدني ومع زم̀لاتي وزملائي  مك̲نا Դوكذߵ    ،هاذ المشروع

  .اҡٔساتذة وكل الفا̊لين في هذا الحقل 
 .سˆ̠ٔون موجزا في كلمتي وسˆقٔرؤها بعˤاߦ حتى ǫٔطيل ̊ليكم

والجدية   المسؤولية  بˆجٔواء  ǫٔش̑يد  ǫٔن  هذه  كلمتي  بداية  في  لي  يطيب 
المعروض ̊لى   59.24والتفا̊ل المثمر التي ميزت م̲اقشة مشروع القانون رقم  
ات والملاحظات المدلى   من قˍل الس̑يدات بها  التصويت، وقد Դǫٔنت المقتر˨

والسادة المس˖شار̽ن عن عميق اهۡࠐم بمختلف انۡءاتهم الس̑ياس̑ية والمهنية  
هذا   رافق  ا߳ي  النقاش  ǫٔدار  كما  العلمي،  والبحث  العالي  Դلتعليم  والنقابية 

ر هذا القطاع الحيوي.     المشروع صدق وعمق حرصنا الجماعي ̊لى تطو̽
ولا يفوتني ǫٔن ǫٔؤكد ǫٔن الحكومة قد حرصت ̊لى الإنصات Դن˖ˍاه راسخ  
ات والملاحظات المعبر عنها، ويمكن تبعا ߳ߵ اعتبار   ووثيق إلى جميع المقتر˨
الفرقاء  وانتظارات  الحالية م˖سقا مع تطلعات  بصيغته  القانون  مشروع هذا 

  الس̑ياس̑يين والمهنيين والنقابيين. 
الصدد التعديلات راجع إلى    ،وفي هذا  بعض  قˍول  ǫٔن ̊دم  إلى  ǫٔشير 

م̱سجمة معها ومس̑تجيبة لها في   -حسب رǫٔي الحكومة    -وجود مق˗ضيات  
  كما تم إيدا̊ه ߱ى مجلسكم الموقر.   ،مشروع هذا القانون

لمبادئ التوجيهية   وǫٔشير كذߵ إلى ǫٔن مشروع القانون ǫٔولى ǫٔهمية فضلى̥ 
̥لتعليم العالي والبحث العلمي المتمثߧ في صون Գس̑تقلالية اҡٔكاديمية وتحفيز 
اة من   إنتاج المعرفة وصقل الفكر النقدي و̎يرها من الوظائف الجوهرية المتو˭

  عالي والبحث العلمي. إ˨داث الجامعات وԴقي ǫٔصناف مؤسسات التعليم ال
وتق̀يمها   وت˖ˍعها  ஒلياتها  ǫ ومˆسٔسة  المبادئ  هذه  ˔كر̼س  إلى  وԴلإضافة 
وԳرتقاء بها، Եǫٔح هذا المشروع لمنظومة التعليم العالي التزود بوسائل عصرية 
لق   و˭ الشامߧ  وԳجۡعية  Գق˗صادية  التنمية  في  النوعي  للإسهام  تؤهلها 

العموم̀ة   الس̑ياسات  واس˖شراف  وتق̀يم  وتنف̀ذ  بمˤالات الثروة  المتصߧ 
  التكو̽ن والبحث وԳبتكار. 

يندرج   والمس˖شارات،  المس˖شارون  والسادة  الس̑يدات  تعلمون،  كما 
 51.17إ̊داد مشروع هاذ القانون في س̑ياق تنف̀ذ ǫٔحكام القانون الإطار رقم  

المتعلق بمنظومة التربية والتكو̽ن والبحث العلمي بوصفه وثيقة تعاقدية ملزمة، 
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ஒليات تدبيرية فعاߦ.   ǫتهدف إلى إرساء ˔رسانة قانونية ˨ديثة و  
 2024إلى ǫٔن الوزارة وضعت م̲ذ ǫٔكتو́ر    ،وتجدر الإشارة في هذا الصدد

تحضير النصوص المنˌ˞قة عن القانون الإطار، سواء منها ال˖شريعية ǫٔو التنظيمية 
شريعي وتنظيمي جرى تقاسمه مع جميع   في صلب ǫٔولوԹتها، وذߵ وفق مخطط˓ 

  .القطا̊ات والهيئات والشركاء المعنيين 
ر المر̝كز القانوني وتحديثه ǫٔهم وǫٔˊرز  إذ، كما لا يخفى ̊ليكم، يعتبر تطو̽
اҡٔهداف  بلوغ  من  العلمي  والبحث  العالي  التعليم  م̲ظومة  ̦تمكين  شرط 

  المسطرة لها. 
في  الواردة  ال˖شريعية  النصوص  حزمة  ضمن  ˓شريعي  نص  ǫٔهم  ويتˤلى 

اء    17.51القانون رقم   المتعلق Դلتعليم العالي والبحث العلمي، نظرا ҡٔنه الو̊
والبحث   العالي  التعليم  لمؤسسات  القانوني  التجن̿س  يتضمن  ا߳ي  القانوني 
ஒليات  ǫ عن  طبعا  فضلا  وتق̀يمها،  موا̠بتها  يف̀ة  و̠ وحكامتها  وتنظيمها  العلمي 

  تمويلها. 
̦كل Գعتبارات السالفة ا̠߳ر، ̼شرفني اليوم ǫٔن ǫٔؤكد لكم ǫٔن مضامين  
مشروع القانون الجديد ˓شكل تحولا فارقا في مسار Գرتقاء Դلإطار القانوني 
̥لطاقات  Գساسي  المورد  بوصفه  العلمي،  والبحث  العالي  ̥لتعليم  الناظم 

̽ز س̑يادة المملكة في الˌشرية واҡٔبحاث العلمية والتك̲ولوج̀ة القادرة ̊لى تعز 
التحولات  لمسا̽رة  اللازمة  ҡٔԴدوات  وإمدادها  والبحث  ن  التكو̽ مجالات 
ة التي ˓شهدها وطنيا وقارԹ ودوليا م̲اهج ووسائل التدر̼س والبحث   الم˖سار̊

  وكذا القضاԹ المرتبطة بها. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،  
لقد حرصت الحكومة ˭لال مختلف مرا˨ل تحضير مشروع القانون ̊لى 
والبحث   العالي  ̥لتعليم  المؤطرة  الكبرى  واҡٔسانيد  المرجعيات  اس̑تحضار 
العلمي، والمتˤلية ǫٔساسا وǫٔولا في الخطب والرسائل الملك̀ة السام̀ة وǫٔحكام 

إضافة   ا߱س̑تور وتقار̽ر المؤسسات وا߽الس ا߱س̑تورية والبرԷمج الحكومي،
  . 51.17طبعا إلى ǫٔحكام القانون الإطار رقم 

شخيص وتق̀يم رصيد تطبيق القانون الحالي رقم   ا߳ي    01.00كما تم ǫٔيضا˓ 
رصيد ورسمߧ المق˗ضيات  ام˗د ما ̽ربو ̊لى ربع قرن، وذߵ بغية، من Էح̀ة،̝ 
اهتها، مع الحرص طبعا ̊لى تجويدها وملاءمتها مع   lن التطبيق عن وԴǫٔ التي

  . يتطلعات الفا̊لين في مجال التعليم العالي والبحث العلم 
تدق̀ق ࠐام مختلف  ˔روم  إدراج مق˗ضيات ˡديدة  ǫٔخرى،  ومن Էح̀ة 
˓س̑ييرها  ودمقرطة  ǫٔدوارها  ومˆسٔسة  المنظومة  وب̱̀ات  وهيˆكل  المؤسسات 
وتنافس̿تها   مردود̽تها  تحسين  بغية  وذߵ  اش̑تغالها،  ஒليات  ǫ وتحديث 

  واس̑تدامتها. 
ونظرا لҢٔهمية الفضلى التي ˔ك˖س̑يها الجامعة في ال̱سق المؤسساتي ̥لتعليم  
العالي والبحث العلمي، فقد ǫٔفرد لها المشروع العديد من المق˗ضيات الجديدة 
كر̼س التˤذر الترابي لهذه الجامعة   المتعلقة ب˖̲ظيمها وحكامتها وطرق تدبيرها و̝

جرى   ،Էلبلاد التنموية  اҡٔس̑بق̀ات  موا̠بة  في  الفعال  للانخراط  وتˆهٔيلها 
التنصيص، في هاذ الإطار، ̊لى إ˨داث مجلس ذي طابع استراتيجي، وهو 
اندماݨا في  وت̿سير  الجامعة  موا̠بة  ࠐام  إليه  ǫٔس̑ندت  ا߳ي  اҡٔم̲اء  مجلس 

ف اҡٔوساط محيطها Գق˗صادي وԳجۡعي، وكذߵ الترافع لفائدتها في مختل 
 .المؤسساتية الجهوية والوطنية

ǫٔن مجلس اҡٔم̲اء ̽روم إˊراز ا߱ور التنموي ̥لˤامعة وإرساء    ،وحري ا̠߳ر
حوار مؤسساتي ݨوي ووطني مس̑تمر ˉشˆنهٔا، وԴلتالي فهو لا يتد˭ل ǫٔبدا  
وǫٔبدا في اس̑تقلالية القرار الجامعي ا߳ي يبقى من صميم اخ˗صاصات مجلس 

 .الجامعة
ر تˆلٔيف مجلس الجامعة واس̑تحضار مˍدǫٔ    ،عمل المشروع كذߵ ̊لى تطو̽

ال وتعز̽ز اس̑تقلالية ا߽لس وتمك̀نه من ࠐام إدارة  lالمناصفة بين ال̱ساء والر
 .شؤون الجامعة وا̦نهوض بˆٔدوارها التكوي̱̀ة والبحثية والتˆٔطيرية

الجهوي  التنموي  الجهد  في  العلمي  البحث  مكانة  Գعتبار  في  وǫٔ˭ذا 
الوطني، فقد ǫٔفرد ࠀ المشروع مق˗ضيات ˭اصة به، تهدف إلى تدق̀ق هيكلته 
سهيل التعاضد وԳلتقائية بين مختلف الفا̊لين ف̀ه،   وتنويع مصادر تمويࠁ و˓

لم ومس̑تجيبة  م˗كامߧ  و́رامج بحثية  س̑ياسات  إرساء  ˡǫٔل  من  عايير وذߵ 
 .النˤا̊ة وԳس̑تدامة

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
 المس˖شارات والمس˖شار̽ن المحترمين، 

القانوني لمؤسسات  التجن̿س  ǫٔو  التصنيف  ̽ك˖سي  ̊ليكم،  كما لا يخفى 
߳ߵ،   ǫٔولوԹ؛  طابعا  إ˨دا؝ا،  ̠يف̀ة  وكذا  العلمي،  والبحث  العالي  التعليم 
حرص المشروع ̊لى تحديد ǫٔصناف هذه المؤسسات ووضع مسطرة إ˨داث 
العام   القطاع  بين  والتكامل  Գ̮سˤام  تضمن  موضوعية،  معايير  ̊لى  قائمة 

كر̼س الإنصاف الترابي كمبدǫٔ دس̑توري في توزيع وتنويع  و  القطاع الخاص، و̝
 .العرض التكويني 

كذߵ، تدق̀ق الصنف القانوني ومسطرة الإ˨داث،   ،ويهدف المشروع
مس̑تلزمات  كر̼س  و̝ التعليمية  المؤسسات  إ˨داث  في  المحاԴة  من  الحد  إلى 
التعليم   مؤسسات  ˭لق  ات  مقتر˨ دراسة  عند  العموم̀ين،  والخدمة  المرفق 

 .العالي والبحث العلمي، ࠐما ̽كن صنفها
فۤ يهم المؤسسات الخاصة ̥لتعليم العالي والبحث العلمي، فقد ǫٔعطى لها 
القانون بˆحٔكام ˡديدة، تهم  فقد ǫٔتى هذا المشروع  المشروع مكانة ˭اصة، 
ஒليات الإ˨داث وتق̀يمها وكذا المراقˍة، وذߵ لتكر̼س  ǫ ضبط الحكامة وتدق̀ق

توف العام في  ̥لقطاع  التابعة  م˞يلاتها  ن إسهاࠐا إلى ˡانب  التكو̽ ير عروض 
العالي،   ̥لتعليم  العمومي  المرفق  إطار  في  البحث وԳبتكار،  وإنجاز مشاريع 

 .ا߳ي ǫٔكد المشروع الخضوع بقطاعيه، العام والخاص، لإشراف ا߱وߦ

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
وԷقشت  بها،  المتقدم  التعديلات  ǫٔ̎لب  مع  الحكومة  تفا̊لت  لقد 
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ملاحظات  إلى  Դلغ  Դهۡم  وǫٔصغت  ˨دة،  ̊لى  تعديل  كل  Դس̑تفاضة 
الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، وبي̱ت اҡٔس̑باب القانونية والواقعية  
لقˍول ما تم قˍوࠀ، مع التذكير مجددا بˆنٔ ̊دم قˍول بعض التعديلات المحترمة 

م˗عل  مق˗ضيات  ̊لى  التنصيص  س̑بق̀ة  إلى  ǫٔساسا  راجع  في والوجيهة  بها  قة 
߱ إيداعها  تم  التي  ل̿س  الصيغة  لاخ˗لاف،  وكذߵ  الموقر،  مجلسكم  ى 

رى كل وا˨د منها إصلاح م̲ظومة التعليم العالي  .المشارب، ولكن الزواԹ التي̽ 
وفي الختام، نجدد لكم جميعا موصول الشكر والتقد̽ر، نظير تفا̊لكم المثمر  
بهاذ المشروع، متمنيا لكم مرة ǫٔخرى س̑نة ǫٔمازيغية ˡديدة ومزيدا من التفوق 
محمد   الم߶  الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة  الرԹدة  تحت  العز̽ز،   Է߲لب والنˤاح 

 .السادس نصره الله وǫٔيده
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم

تقر̽ر   لتقديم  الثقاف̀ة وԳجۡعية،  والشؤون  التعليم  لجنة  لمقرر  ا̦كلمة 
 .ا̥لجنة حول مشروع القانون

 .تم توزيع التقر̽ر 
 .إذن نمر اҡنٓ إلى المناقشة

 .دقائق 8وا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، في ˨دود 
 .إذن Դسم اҡٔ̎لبية، السي عبد القادر الك̀˪ل

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين   والصلاة ǫ ٔشرف المرسلين و̊لىǫ والسلام ̊لى. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
ات اҡٔ̎لبية وԳتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب وԳتحاد   Դسم فرق ومجمو̊
العام لمقاولات المغرب، ̼سرني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة في لحظة ˓شريعية (راه ما  
صوت̿ش ضد، مرة ǫٔخرى كانت دا̽زة، اليوم ما صوت̿ش معنا) مفصلية في  

نون الإطار، س̑نوات ̊لى إخراج القا  8هته المحطة ال˖شريعية، بعد ǫٔزيد من  
ونعتبر ǫٔن الس̑يد الوز̽ر قام بجهد جˍار بعد تˆخٔر دام كل هته المدة، ولعلنا  

 .̮سرع في اس̑تكمال هذا الصرح ال˖شريعي Դلنصوص التنظيمية
دة الترابية، ونعلم  معلوم، ǫٔن التعليم ǫٔولوية من اҡٔولوԹت الوطنية بعد الو˨
التقعيد   بتنزيل  الكف̀ߧ  الجامعية هي  والتقاليد  واҡٔعراف  اҡٔ˭لاقي  البعد  ǫٔن 
القانوني ̊لى ǫٔرض الواقع، فلا ̽كفي ǫٔن نضع قوا̊د قانونية في غياب م̲ظومة 

 .مد˭ل هو هذا الجانب  ǫٔ˭لاق̀ة م˗كامߧ لاح˗ضان هذا الإصلاح، فˆهمٔ
العامة   المناقشة  فيها  مرت  التي  ҡٔԴجواء  Դلمناس̑بة  ̮ش̑يد  ǫٔن  بد  ولا 

 .والتفصيلية لهذا القانون 
وكذߵ  ا̥لجنة  وǫٔعضاء  ا̥لجنة  رئ̿س  ̥لس̑يد  الجزيل  Դلشكر  ونتقدم 
̥لس̑يد الوز̽ر ̊لى التˤاوب المتميز ا߳ي س̑يخرج هذا النص في ˨ߧ ي̱˗ظرها  

 .قطاع التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ات اҡٔ̎لبية وԳتحاد العام ̥لشغالين  ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فرق ومجمو̊

 59.24وԳتحاد العام لمقاولات المغرب، في إطار م̲اقشة مشروع قانون رقم  
المتعلق Դلتعليم العالي والبحث العلمي، وهو نقاش يندرج في عمق Գخ˗يارات 

نموي ا߳ي ت̱شده بلادԳ ،Էستراتيجية ل߲وߦ وفي صلب المشروع ا߽تمعي الت 
ة، جعلت من المعرفة والعلم   في ظل تحولات وطنية ودولية عميقة وم˖سار̊
والقدرة ̊لى  والنفوذ  التقدم  ا߱ول في سلم  لمكانة  ǫٔساس̑يا  وԳبتكار محددا 

 .تحق̀ق التنمية المس̑تدامة

 الس̑يد الرئ̿س، 
إن التعليم العالي والبحث العلمي لم يعودا قطا̊ين معزولين ǫٔو ˭دمات  
˔نموي طموح، وǫٔداة  النابض ҡٔي نموذج  القلب  بل ǫٔضحيا  اجۡعية Զنوية، 
الرǫٔسمال  العالية و̊لى  اق˗صاد تنافسي، قائم ̊لى القيمة المضافة  ˨اسمة لبناء 

التك̲و  التحولات  مع  التك̀ف  ̊لى  والقادر  المؤهل  والرقمية  الˌشري  لوج̀ة 
 Թمركز فضاء  من الجامعة  اليوم، وهو ما يجعل  العالم  يعرفها  التي  ة  الم˖سار̊
التحول  ق̀ادة  ̊لى  القادرة  النخب  ن  كو̽ و̝ وتوطين Գبتكار  المعرفة  لإنتاج 

 .Գق˗صادي وԳجۡعي والمؤسساتي 
فالرهان ̊لى التعليم العالي في بلادԷ هو رهان ̊لى المس̑تقˍل، رهان ̊لى 
الش̑باب، رهان ̊لى العداߦ Գجۡعية وا߽الية، رهان ̊لى الس̑يادة العلمية 
والمعرف̀ة، وقد ǫٔكد ˡلاߦ الم߶، حفظه الله، في ǫٔكثر من م̲اس̑بة ǫٔن قضية  

ǫٔولوية وطنية كبرى تلي مˍاشرة قضية   الترابية، وهو التعليم ˓شكل  الو˨دة 
الإ̮سان  معركة  الحق̀ق̀ة هي  التنمية  معركة  بˆنٔ  العميق  الوعي  يعكس  تˆ̠ٔيد 

 .وتˆهٔيࠁ وتمك̀نه من ǫٔدوات العلم والمعرفة والإبداع
لقد Դǫٔنت التˤارب ا߱ولية المقارنة ǫٔن ا߱ول التي نجحت في تحق̀ق قفزات  
نوعية في مسارها التنموي هي ت߶ التي جعلت من الجامعة والبحث العلمي 
ركيزة مركزية في س̑ياساتها العموم̀ة، واس˖ثمرت̄ شكل استراتيجي في الرǫٔسمال 

وال  المعرفة  وبين  والإنتاج  ن  التكو̽ بين  وربطت  البحث  الˌشري  وبين  تنمية 
اج̀ات ا߽تمع وԳق˗صاد، وهو ما يفرض ̊لينا اليوم إ̊ادة التفكير  العلمي و˨

 .بجرǫٔة ومسؤولية في واقع الجامعة المغربية وفي ǫفٓاق إصلاݩا
فرق   العام و إننا، في  ̥لشغالين وԳتحاد  العام  اҡٔ̎لبية وԳتحاد  ة  مجمو̊

لمقاولات المغرب، نعي ج̀دا ǫٔن الجامعة المغربية رغم ما راكمته من مك˖س̑بات 
من ǫٔدوار ǫٔساس̑ية، لا ˔زال تعاني من اخ˗لالات ب̱̀وية عميقة،  به  وما تضطلع  
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العرض التكويني ونجا̊ة البحث   والتدبير وتمس جودة  تمس جوهر الحكامة 
  .العلمي وقدرته ̊لى الإسهام في التنمية 

بين   الفرص  كافؤ  و̝ الشغل  سوق  في  الخريجين  إدماج  قابلية  تمس  كما 
مختلف الف˄ات والجهات، وهي اخ˗لالات لا يمكن إ̯كارها ولا يمكن تجاوزها 
لول ظرف̀ة ǫٔو إجراءات تق̲ية معزوߦ، فمن بين الإشكالات الكبرى  بر˨  فقط̊ 

المسؤول  ش˖ت  و˓ الحكامة  ضعف  العالي،  التعليم  م̲ظومة  تواˡه  يات التي 
الجامعة  من  تجعل  وم̲دمجة،  دة  مو˨ رؤية  وغياب  وتدا˭ل Գخ˗صاصات 
فا̊لا مركزԹ في التنمية، بدل ǫٔن تظل في كثير من اҡٔح̀ان محصورة في م̲طق 

 .ال˖س̑يير الإداري اليومي
̊ليها   التنصيص  رغم  ̥لˤامعات،  الفعلية  Գس̑تقلالية  محدودية  ǫٔن  كما 
حق̀ق̀ة  دينام̀ات  إطلاق  دون  وتحول  محتواه  من   ǫٔالمبد هذا  تفرغ  قانونيا، 
للإبداع والتˤديد والتنافس الإيجابي بين المؤسسات، وتظل إشكالية ا̦تمويل 

المطرو˨ة، ح̀ث لا يمكن الحديث عن ˡامعة   ǫٔعقد الإشكالات  ذات من 
جودة وبحث ̊لمي م̲تج دون توفير موارد مالية كاف̀ة ومس̑تدامة ودون تنويع  
لˤامعة ويضمن الشفاف̀ة  لى الطابع العمومي̥  مصادر ا̦تمويل، في إطار يحافظ̊ 
وربط ا̦تمويل ҡٔԴداء والنتائج، وهو ما يق˗ضي مراجعة نماذج ا̦تمويل الحالية 
وԳنف˗اح المدروس ̊لى الشرǫكات، دون السقوط في م̲طق الخصخصة ̎ير 

  المباشرة. 
إننا ن̱ˍه إلى مخاطر ا˭تزال إصلاح التعليم في إ˨داث هيˆكل ˡديدة ǫٔو  
تغيير المسميات ǫٔو توس̑يع العرض الجامعي من ح̀ث الكم فقط، دون معالجة 
Գق˗صاد   لحاج̀ات  وملاءم˗ه  ن  التكو̽ بجودة  المرتبطة  العميقة  الإشكالات 

المساߵ ǫٔو  المؤسسات  ̊دد  ل̿س في  فالإشكال  الشغل،  ،  الوطني وسوق 
والإنتاج   Գندماج  ̊لى  الخريج  قدرة  وفي  التكو̽ن  نوعية  في  هو  ما  بقدر 

  والمبادرة. 
كما ̮سˤل بقلق اس̑تمرار الفوارق ا߽الية في الولوج إلى التعليم العالي وفي  
كافؤ  و̝ ا߽الية  العداߦ   ǫٔمˍد مع  يتعارض  ما  وهو  الجامعية،  الخدمات  جودة 
روم جعل الجامعة رافعة حق̀ق̀ة  س̑تدعي س̑ياسة عموم̀ة واضحة،̝  الفرص، و̼

  ̼سها. ̥لتنمية الترابية وتقليص الفوارق Գجۡعية بدل ˔كر 
العلمي في الجامعة المغربية يفرض بدوره وقفة   إن الحديث عن البحث 
صريحة ومسؤوߦ، فرغم ا߽هودات المبذوߦ لا ̽زال البحث العلمي يعاني من  
اج̀ات  و˨ البحث  بين  المنهجي  الربط  وغياب  التحفيز  وقߧ  ا̦تمويل  ضعف 

  . التنمية الوطنية والقطاع الإنتاݭ 
كما يعاني الباح˞ون من هشاشة الوضعية المهنية ومن ضعف Գ̊تراف 
Գجۡعي والمؤسساتي، وهو ما يؤ˛ر سلبا ̊لى ˡاذبية البحث العلمي و̊لى 
قدرة الجامعة ̊لى Գح˗فاظ Դلكفاءات، فهجرة اҡٔدمغة والكفاءات العلمية  

و  اق˗صادية  كلفة  و̝ الوطني  الˌشري  ̥لرǫٔسمال  حق̀ق̀ا  ̯زيفا  اجۡعية  ˓شكل 
بل  فقط Դلخطاب،  Դهظة لҢٔسر ول߲وߦ، وهي ظاهرة لا يمكن مواݨتها 

ˉس̑ياسة عموم̀ة جريئة، تجعل من الجامعة فضاء ˡذاԴ ومشجعا ̊لى البحث  
̥لباح˞ين  والمادي  المعنوي  والتقد̽ر  اللائق  العمل  وتوفر شروط  والإبداع، 

  واҡٔساتذة. 
ا߳ي نحن بصدد   59.24وفي هذا الس̑ياق، يندرج مشروع القانون رقم  

م̲اقش̑ته اليوم وا߳ي ̼شكل محاوߦ ˓شريعية لتˆٔطير إصلاح شامل لمنظومة 
التعليم العالي والبحث العلمي، من ˭لال تحديد التوݨات الكبرى ̥لس̑ياسة  

ஒليات العموم̀ة في هذا ا߽ال وتنظيم الحكامة والهندسة البيداغوج̀ة وا̥  ǫلغوية و
وԳجۡعي  Գق˗صادي  بمحيطها  الجامعة  وربط  والتق̀يم  والت˖ˍع  ا̦تمويل 

  والثقافي. 
لمقاولات   العام  ̥لشغالين وԳتحاد  العام  اҡٔ̎لبية وԳتحاد  فرق  إننا في 
المغرب ننظر Դٕيجابية إلى ̊ديد من المق˗ضيات الواردة في هذا المشروع، ننظر  
Դٕيجابية إلى ̊دد من المق˗ضيات الواردة في هذا المشروع، ˭اصة ما يتعلق  

شجيع Գبتكار والبحث  بتعز̽ز اس̑تقلالية الجامعات وԳنف˗اح ̊لى المحيط   و˓
العلمي و˔ثمين نتائجه وموا̠بة Գس˖ۢر العمومي في الب̱̀ات التحتية الجامعية، 
̥لمؤسسات، وهي   الطاقة Գس˖̀عابية  من  والرفع  الجامعي  العرض  وتوس̑يع 
اخ˗يارات تندرج في Գتجاه الصحيح، إذا ما تم تنزيلها ˊروح إصلاح̀ة وطنية  

  حق̀ق̀ة. 
المشروع هذا  ˡاء  الجامعة    ،لقد  بين  العلاقات  رسم  يعيد  س̑ياق  في 

المعرفة  بناء  ǫٔساسي في  ̠رافد  والمحيط ا߽تمعي وԳق˗صادي، و̽رسخ دورها 
ثمين نتائج البحث العلمي، ولا يمكن اس˖̀عاب ǫٔهمية  وتˆهٔيل الموارد الˌشرية و̝
هذا النص إلا إذا تمت قراءته ضمن الس̑ياق ا߱س̑توري وال˖شريعي اҡٔوسع 

التعليم في بلادԷ، ولا س̑ۤ في ظل مق˗ضيات ا߱س̑تور ا߳ي ا߳ي يؤطر  
التعليم والبحث العلمي من اҡٔولوԹت الوطنية، ومن القانون الإطار  من  جعل  
مرجعية   51.17رقم   العلمي،  والبحث  ن  والتكو̽ التربية  بمنظومة  المتعلق 

  ǫٔساس̑ية في هذا ا߽ال. 
إن مواد هذا المشروع تبرز بوضوح ǫٔن هذا القانون يحدد التوݨات العامة  
̥لس̑ياسة العموم̀ة المتعلقة Դلتعليم العالي والبحث العلمي، من ح̀ث هيكلته 
ஒليات دعمه  ǫونظام حكام˗ه والقوا̊د العامة لهندس̑ته البيداغوج̀ة وا̥لغوية و

ஒليات الت̱س̑يق ب̲̿ه ǫت م̲ظومة   وت˖ˍعه وتق̀يمه ومصادر تمويࠁ وԷقي مكوԴ وبين
  التربية والتكو̽ن، وبين الجامعة ومحيطها Գق˗صادي وԳجۡعي والثقافي. 

واҡٔهم ǫٔن المشروع لا ̽ك˗في بت˪ديد إطار تنظيمي ˡامد، بل ̼سعى إلى  
الجامعة  بين  العلاقة  وتعز̽ز  المنظومة  دا˭ل  ̥لفا̊لين  ˡديدة  ǫٔدوار  تحديد 

  والمحيط الوطني وا߱ولي، بما يخدم المسار التنموي ̥لمملكة. 
إن ثنائية الحرص ̊لى اس̑تقلالية الجامعات في إطار تعاقدي مع ا߱وߦ  
م̲ظومة   في  والخواص  العموم̀ين  ̥لفا̊لين  ة  المتنو̊ Դلإسهامات  وԳ̊تراف 
التعليم العالي والبحث العلمي، تمثلان توݨا مركزԹ في هذا المشروع، عندما  

اس̟  العلمي  والبحث  العالي  التعليم  في  Գس˖ۢر  من  في تجعل  م̲تˤا  ۢرا 
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الرǫٔسمال الˌشري الوطني، ومساهمة فعاߦ في تحق̀ق ǫٔهداف التنمية الوطنية  
  المس̑تدامة. 

وهنا تتضح الرؤية الس̑ياس̑ية وراء هذا المشروع، وهي ربط الس̑ياسات 
نموية واضحة، تجعل من التعليم العالي والبحث   العموم̀ة في هذا ا߽ال بˆٔهداف̝ 
الحادي  القرن  لت˪دԹت  المغرب  اس̑تˤابة  في  ǫٔساس̑ي˖ين  ركيزتين  العلمي 

  والعشر̽ن. 
إن كانت من ǫٔهم حس̑نات هذا    -  وقد قلناها  -إن إ˨داث مجلس اҡٔم̲اء  

المشروع هو هذا ا߽لس، إن إ˨داث مجلس اҡٔم̲اء ̼شكل نقطة تحول في  
الهيكل  يˆتئ كإضافة شكلية إلى  ǫٔن هذا ا߽لس لا  الحكامة الجامعية، ذߵ 
والتق̀يم  Գستراتيجي  التوج̀ه  في  م˗خصصة  ̡هيئة  بل  ̥لˤامعة،  الإداري 

ه المواد المتعلقة به lكويناته المتعددة،  والمساءߦ، تو اصا إلى̝  ذا ا߽لس اهۡما˭ 
التدبير  في  ا߽تمع و̠سب شرعيته  ̊لى  رغبة في Գنف˗اح  ذاته  بحد  يعكس 

من المشروع تبين   47و  46الجامعي، فإن ࠐام مجلس اҡٔم̲اء المحددة في المواد  
ل̿س ˓شر  الإطار  هذا  من  الهدف  ǫٔن  فعاߦ ̊لى بجلاء  ǫٔدوار  ࠀ  وإنما  يف̀ا، 

  صعيد التوج̀ه Գستراتيجي والتق̀يم. 
لى الصعيد    ،ففي هذا الإطار ر الجامعة̊  لى الت̱س̑يق لتطو̽ يعمل ا߽لس̊ 

الجهوي، في ا̮سˤام Եم مع الس̑ياسات العموم̀ة، من ˭لال الإسهام في بلورة 
عروض  ملاءمة  ̊لى  والحرص  ˔رابيا  وانصهارها  الجامعة  ر  تطو̽ استراتيجية 

ة التكو̽ن والبحث العلمي مع م˗طلبات التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية والبي˃̀
  والثقاف̀ة. 

وتق̀يم  ࠐمة،  استراتيجية  مشاريع  الرǫٔي في  Դٕبداء  ا߽لس  إلى  عهد  كما 
حصيߧ م̲جزات الجامعة، وت˖ˍع تنف̀ذ عقود البرامج المبرمة وإبداء الرǫٔي في 

  التغيرات المؤسس̑ية المتعلقة ҡٔԴقطاب الجامعية والمؤسسات الجامعية. 
̊لاوة ̊لى ذߵ، يقوم ا߽لس Դٕ̊داد تقر̽ر س̑نوي حول ǫٔداء الجامعة،  
يقدم إلى رئ̿س الحكومة، وهو ما يعكس عنصر المساءߦ ا߳ي ̽ربط الجامعة  

ஒليات الرقابة العموم̀ة.    مˍاشرة بˆ
تˆ̠ٔيد   تقليدي، بل في مضام̀نها  المواد مجرد تنظيم إداري  ل̿س في هذه 
̊لى ǫٔهمية الربط بين الجامعة والمحيط الوطني وا߱ولي، و̊لى ضرورة حفظ  
التوازن بين Գس̑تقلالية المؤسس̑ية والمساءߦ العموم̀ة، وضمان جودة اҡٔداء  

  العلمي والبيداغوݭ. 
ال˖شريعي المشروع  ا߽تمع    ،إن هذا  الجامعة في  فهما عميقا ߱ور  يعكس 

لحوار بين الفا̊لين العموم̀ين والخواص،   مركزا  و الحديث، إذ يجعل منها فضاء̥ 
  للإبداع وԳبتكار، وم̲صة لإنتاج المعرفة وԳرتقاء Դلممارسة العلمية. 

بين   دق̀قا   Էتواز ǫٔن يحقق  القانون يحاول  ǫٔن مشروع  س̑بق  مما  يتضح 
Գس̑تقلالية المؤسس̑ية ̥لˤامعة وضرورة Գنخراط في الس̑ياسات العموم̀ة  
ஒليات ˡديدة ̥لحكامة وتثˌ̀ت دور ا߽تمع في  ǫ ر الكبرى، وبين الجرǫٔة ̊لى تطو̽

وموا̠ب من ݨة،  العلمي،  والبحث  العالي  التعليم  توݨات  المتغيرات بلورة  ة 

  Գق˗صادية والثقاف̀ة من ݨة ǫٔخرى. 
̎ير ǫٔن ǫٔي قانون طموح ̡هذا لا يخلو من تحدԹت تطبيق̀ة قد تعترض  
تنزيࠁ ̊لى ǫٔرض الواقع، و߳ߵ ̊لينا قراءة م˗ˆنٔية في هذه الت˪دԹت، ومن  
اس̑تقلالية الجامعات في إطار تعاقدي مع ا߱وߦ، مع ضمان  ǫٔˊرزها تجس̑يد 

الية من قˍل الإدارات المركزية والجهات المعنية لتنف̀  ذ عقود البرامج مسؤولية̊ 
الجامعة   دا˭ل  وعقلية  وإدارية  ثقاف̀ة  تحولات  يتطلب  ما  وهو  وتق̀يمها، 
التعاقد  ஒليات  ǫ ̊لى  واҡٔكاديمية  الإدارية  لҢٔطر  مك˞فا  وتدريبا  ارݨا،  و˭
وضمان  التق̀يم  م̲ظومة  وتنف̀ذ  المؤسسي  والتق̀يم  Գستراتيجي  والتخطيط 

لمواد المتعلقة بنظم الت˖ˍع والتق̀يم  جودة التعليم والبحث العلمي، كما تنص ̊ليه ا
تˆٔس̿س  ̼س̑توجب  ̥لجودة،  مرجعي  إطار  ووضع  والمؤسساتي،  ا߱ا˭لي 
ஒليات ̥لتقر̽ر عن النتائج ̊لى  ǫهيئات تق̀يم مس̑تقߧ وتحديد مؤشرات واضحة و

  . ǫٔساس دوري
وهو ما يتطلب موارد مالية وˉشرية وتق̲ية ̠بيرة، وخصوصا في ا̥ل˪اق  
التكو̽ن  بين  الملاءمة  ضمان  إلى  Դلإضافة  ا߽ال،  هذا  في  ا߱ولية  Դلمعايير 
ஒليات ˓شريعية فحسب،  واح˗ياˡات سوق العمل، وهي وظيفة لا تتحقق بˆ

ˊتمثل بل تحتاج إلى شرǫكات حق̀ق̀ة ودائمة بين الجامعة وقطا̊ات الإنتا ج، 
فا̊ل ̥لمحيط Գق˗صادي وԳجۡعي في هيئات الجامعة ومجلس اҡٔم̲اء، 
الت̱س̑يق بين مختلف المتد˭لين،  ஒلية  ǫ اҡٔمر ا߳ي يضع مسؤولية ̠بيرة ̊لى 

  و̊لى تعز̽ز المرونة دا˭ل المناهج التكوي̱̀ة. 
كما ǫٔن التعامل مع التعليم عن بعد والرقمنة، Դعتبارهما مكوǫٔ Էساس̑يا في 
التعليم العالي الحديث، يتطلب بنى تحتية رقمية قوية وش̑بكات ǫٔنترن̿ت سريعة  
التدر̼س  في  التك̲ولوج̀ا  اس̑ت˯دام  ̊لى  اҡٔكاديمية  لҢٔطر  تدريب  و́رامج 

  لطلبة واҡٔساتذة. والبحث، مع ضمان الفعالية اҡٔكاديمية والتفا̊ل بين ا
ǫٔما توس̑يع مشاركة الفا̊لين Գق˗صاديين وԳجۡعيين في مجلس اҡٔم̲اء  
هذه  صلاح̀ة  في  وضو˨ا  ف̀تطلب  ǫٔخرى،  وهيئات  الجامعة  ومجلس 
ا̦تمثيليات فعلا  ǫٔن تمثل هذه  ا̦تمثيليات، ومقاي̿س واضحة للانتقاء، لضمان 

الجوهري  القرارات  اتخاذ  في  فا̊ل  دور  لها  ̽كون  وǫٔن  المطلوبة،  ة،  الخبرات 
  ول̿س مجرد مشاركة شكلية. 

ومع ذߵ، فإن قراءة تحليلية دق̀قة ̥لمشروع، تظهر ǫٔن اҡٔ˛ر المتوقع لهذا  
القانون ̊لى المنظومة الوطنية ̥لتعليم والبحث العلمي س̑يكون إيجابيا وقوامه  

  ̊دة نقط ǫٔساس̑ية: 

اس̑تقلالية الجامعة وقدرتها ̊لى   -1 القانون من مس̑توى  سيرفع هذا 
سوق  في  الجديدة  الت˪دԹت  توافق  ˊرامج  وتنف̀ذ  Գستراتيجي  التخطيط 
ا߱وߦ  بين  مرن  تعاقدي  إطار  ̊بر  وذߵ  التنمية،  وم˗طلبات  الشغل 

 والجامعات؛ 

من ˭لال   -2 وԳبتكار،  العلمي  البحث  تعز̽ز  في  القانون  س̿ساهم 
التطبيق   ஒلية  بˆ العلمي  البحث  نتائج  وربط  م˗كامߧ  وطنية  م̲ظومة  إ̮شاء 
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والتثمين Գق˗صادي، وهو ما يۡشى مع ˨اˡة المغرب إلى اق˗صاد معرفي قائم 
 ̊لى الإبداع وԳبتكار؛ 

والمقاولات  -3 الجامعات  بين  الشرǫكات  تعز̽ز  ̊لى  القانون  س̑يحفز 
اҡٔكاديمية   التكوينات  بين  الفجوة  تقليص  في  ̼سهم  مما  المدني،  وا߽تمع 
م˗طلبات  مع  ا̮سˤاما  ǫٔكثر  العالي  التعليم  العمل ويجعل  واح˗ياˡات سوق 

 Գق˗صاد الوطني؛ 

ن   -4 من ˭لال إرساء نظام للإ̊لام وتوج̀ه الطلبة وتنويع ǫٔنماط التكو̽
شجيع الحر̠ية بين المؤسسات، يف˗ح القانون ǫفٓاقا ǫٔوسع ǫٔمام الطلبة لتنمية  و˓

 معارفهم وࠐاراتهم ويعزز فرص إدماݨم في الحياة العملية؛ 

من المتوقع ǫٔن يدعم القانون مسار الإصلا˨ات التي ينادي بها قانون   -5
والحاج̀ات  والبحثية  التعليمية  الطاقات  بين  Գرتباط  ح̀ث  من  الإطار، 
̥لتعليم   الوطنية  الرؤية  في  نوعي  تحول  إ˨داث  ̼سهم  مما  والتنموية،  ا߽تمعية 

 والبحث العلمي. 

ة   لكن، ولا شك ǫٔن نجا̊ة هذا النص في التطبيق العملي تحتاج إلى مجمو̊
التنف̀ذ واضحة وتدابير  ஒليات  ǫ ǫٔهمها ضرورة وضع  التوصيات الضرورية،  من 
تنظيمية وتطبيق̀ة قˍل دخول القانون ˨يز التنف̀ذ، ̥لتˆٔكد من ˡاهزية الهيˆكل  

م دا˭لي يجسد والموارد ولت˪ديد سقف زمني معقول ̥لتنزيل، مع إرساء نظا
دور مجلس اҡٔم̲اء و̽ر̝كز ̊لى معايير موضوعية في اخ˗يار ǫٔعضائه وتحديد  
صلاح̀اته بوضوح، وإسهامه في ت˖ˍع تنف̀ذ Գستراتيجيات وإبداء الرǫٔي في 

  . الس̑ياسات الكبرى لتقويم اҡٔداء
ن اҡٔطر اҡكأديمية والإدارية لتˆهٔيلهم ̊لى  كو̽ مع تعز̽ز ˊرامج تدريب و̝
إدارة الجودة والتق̀يم والتخطيط المؤسسي والبحث العلمي، بما يضمن قدرة 
مؤسسات  استراتيجية مع  وإرساء شراكة  التحولات،  موا̠بة  ̊لى  المنظومة 

̥لتعاون اҡٔكاديمي   دولية لتعز̽ز تبادل الخبرات اҡٔكاديمية والبحثية وف˗ح ǫفٓاق
  والبحث ا߱ولي، بما يخدم سمعة الجامعة المغربية ̊لى الصعيد العالمي. 

واҡٔهم، الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد الوز̽ر، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،  
ஒلية التق̀يم المؤسسي بصفة دورية، ت˖̀ح اس̑ت˯لاص نتائج قابߧ̥ لتطبيق  ǫ تفعيل
مجال   في  ̥لمغرب  الكبرى  ҡٔԴهداف  ˔رتبط  واضحة  ǫٔداء  مؤشرات  ووضع 

  Գق˗صاد المعرفي وال˖شغيل. 

إننا نؤكد ̊لى ضرورة اعۡد مقاربة ˓شار̠ية واسعة في إ̊داد النصوص  
التنظيمية المرتبطة بهذا المشروع وإشراك مختلف الفا̊لين، من ǫٔساتذة وԴح˞ين 
وطلبة وǫٔطر إدارية وشركاء اق˗صاديين واجۡعيين، ҡٔن الإصلاح الفوقي ǫٔو 

نجح دون انخراط المنغلق محكوم ̊ليه Դلفشل، ولا يمكن ҡٔي إصلاح ǫٔن ي 
  فعلي ̥لفا̊لين الميدانيين. 

وԳبتكار العلمي  والبحث  العالي  التعليم  وز̽ر  الس̑يد  ǫٔن  اليقين    ، ولنا 
المؤسسات  تدبير  مجال  مˍاشرة في  ق̀ادية  ǫٔكاديمية وتجارب  مؤهلات  يحمل 

الجامعية، وهو ما يعزز الثقة في قدرته ̊لى الإ˨اطة بت˪دԹت م̲ظومة التعليم  
ومعرفة نقط قوتها وضعفها، ҡٔنه لم يˆٔت إلى هذا المنصب من ˭ارج التجربة  
الجامعية، بل ˡاء من دا˭لها ߒٔكاديمي وإداري ˡامعي ملم بتعق̀دات الواقع  

اج̀اته.    الجامعي و˨
إنجاح  في  ǫٔساس̑يا  عنصرا  ̼شكل  الجامعية  الب̱̀ة  في  Գس˖ۢر  إن 
الإصلاح، ̎ير ǫٔن هذا Գس˖ۢر لا ي̱ˍغي ǫٔن يق˗صر ̊لى الحجر والبناء، بل 
يجب ǫٔن ̼شمل Գس˖ۢر في الإ̮سان، في الطلبة وفي اҡٔساتذة وفي الباح˞ين  

ب̿˄ة ˡامعية  وفي اҡٔطر الإدارية، ̊بر تحسين ظروف العمل وا߱راسة وتوفير  
محفزة ̊لى الإبداع وا̦تميز، من ˭لال إقامات ˡامعية لائقة ومطاعم ˡامعية  
ذات جودة وفضاءات ̥لمطالعة والبحث وǫ̮ٔشطة رԹضية وثقاف̀ة ˓ساهم في  

ن المتكامل ̥لطالب   . التكو̽
ن اҡٔكاديمي، بل فضاء لبناء الشخصية   فالجامعة ل̿ست فقط فضاء ̥لتكو̽
شمولية   رؤية  يفرض  ما  وهو  وԳبتكار،  وԳنف˗اح  المواطنة  قيم  رس̑يخ  و̝
ركيزة  اҡٔس̑تاذ  ومن  التعليمية،  العملية  محور  الطالب  من  تجعل  للإصلاح، 

  ǫٔساس̑ية، ومن البحث العلمي محركا ̥لتنمية. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
نهض Դلجامعة   اد ومسؤول،̽   lإنها م̲اس̑بة اليوم لنؤكد دعمنا̦ كل إصلاح
مغرب  وبناء  المس̑تدامة  التنمية  لتحق̀ق  ǫٔساس̑ية  ركيزة  منها  ويجعل  المغربية 
̊لى  قادرة  ˡامعة  جودة،  وذات  وم̲صفة  دامجة  ˡامعة  وԳبتكار،  المعرفة 

ن كفاءات مؤهߧ وموا̠بة لحاج̀ات العصر و̊لى الإسهام ال  فعلي في التنمية ˔كو̽
  Գق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة. 

وإذ نعبر عن هذا ا߱عم، فإننا نؤكد في الوقت ذاته ̊لى ضرورة الت˪لي  
Դليقظة النقدية والمتابعة المس̑تمرة لتنزيل هذا القانون وتق̀يم ǫٔ˛ره الحق̀قي ̊لى 
ل̿س  ال˖شريع  ҡٔن  والباح˞ين،  واҡٔساتذة  الطلبة  ǫٔوضاع  الجامعة و̊لى  واقع 

د ذاته، بل وس̑يߧ لتحق̀ق ǫٔهداف كبرى،   دمة الصالح ̎اية في˨  في مقدمتها˭ 
  العام وا̦نهوض Դلوطن والمواطن. 

إن معركة التعليم العالي والبحث العلمي هي معركة وطنية Դم˗ياز، تتˤاوز  
الحساԴت الظرف̀ة وتتطلب تعبئة جماعية وإرادة س̑ياس̑ية قوية واس̑تمرارية في 
الإصلاح، ҡٔن بناء مغرب المعرفة لا يتم في س̑نة ǫٔو في ولاية ǫٔو ولايتين، بل 

ات ̊لى Գخ˗يارات هو مسار ˔راكمي، قوي، ̼س̑تدعي وضوح الرؤية والثب
  والجرǫٔة في اتخاذ القرار. 

فإننا س̑نظل م̲خرطين بقوة ومسؤولية في كل المبادرات   ،وبهذا المنطق
الرام̀ة إلى Գرتقاء Դلجامعة المغربية وا߱فاع عن طابعها العمومي وتعز̽ز دورها 
وم̲تˤة  قوية  ˡامعة  ̊بر  حۡ  يمر  المغرب  مس̑تقˍل  بˆنٔ  م̲ا   Էإيما التنموي، 

و  العلم  ǫٔج̀ال تحمل مشعل  إ̊داد  ̊لى  المعرفة وم̲دمجة في محيطها، وقادرة 
ساهم في بناء وطني قوي و̊ادل وم˗قدم.    و˓

  وǫٔعتذر إن كنت قد ǫٔطلت. 
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  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا ̥لسي عبد القادر الك̀˪ل. 

  دق̀قة.  Զ24نية، واس̑ته߶   45دق̀قة و 28فرق اҡٔ̎لبية عندها 
  إذن نمر إلى الفريق الحركي. 

  دقايق ǫٔس̑يدي عبد القادر إلى بغيتي ˔زيدها.   4مازال عندك 
  مرحˍا، مرحˍا. 

  ̼سلم.  ،ا̦كلمة ̥لفريق الحركي، تفضل، إذن الفريق الحركي
  ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل: سلم.

  الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل في ˨دود دق̀ق˗ين. 

  فاطمة زكاغ:   الس̑يدة   ة المس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س.  ˔نميرت

  الس̑يد الوز̽ر، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

المتعلق Դلتعليم العالي والبحث    59.24تˆٔتي م̲اقشة مشروع القانون رقم  
الجامعية  اҡٔسرة  انتظارات  ف̀ه  تتعاظم  دق̀ق،  وطني  س̑ياق  في  العلمي، 
العموم̀ة،  الجامعة  ̊لى  ا߱وߦ  رهاԷت  ف̀ه  تتزايد  كما  مكوԷتها،  بمختلف 

ل العنصر الˌشري Դعتبارها رافعة ǫٔساس̑ية ̥لتنمية ومجالا لإنتاج المعرفة وتˆهٔي
رس̑يخ قيم المواطنة والعداߦ Գجۡعية.    و̝

وانطلاقا من هذا الوعي، تقدمت مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يموقراطية̥ لشغل  
ǫؤ  تعديلات شكلية  ǫٔي لحظة  ˔كن في  لم  التعديلات،  من  م˗كامߧ  بحزمة 
اҡٔكاديمي  البعد  ˓س̑تحضر  واضحة،  رؤية  تعديلات ذات  بل كانت  جزئية، 

  وԳجۡعي والمؤسساتي والحقوقي لمنظومة التعليم العالي. 
  لقد سعت هذه التعديلات في مجملها إلى: 

 الحفاظ ̊لى اس̑تقلالية الجامعة العموم̀ة؛  -
 الحفاظ ̊لى مجانية التعليم العالي العمومي؛ -
 تعز̽ز الوظيفة Գجۡعية ̥لˤامعة؛  -
كافؤ الفرص في الولوج إلى تعليم ̊الي عمومي  - ˔كر̼س مˍادئ العداߦ و̝

 ذي جودة، بعيدا عن م̲طق ا̦تمييز ا߽الي ǫٔو Գجۡعي؛ 
التعليم   - مؤسسات  دا˭ل  ˭اصة  والتˆٔطير،  ن  التكو̽ جودة  من  الرفع 

قيمة   وضمان  اҡٔكاديمي  التˆٔطير  معايير  توح̀د  ̊بر  الخاص،  العالي 
 الشهادات؛ 

تعز̽ز الحكامة وا߱يمقراطية الجامعية، من ˭لال توس̑يع ا̦تمثيلية دا˭ل  -
نقابية وضمان حضور فعلي ̥لموظفين   مجالس الجامعات وإقرار تمثيلية 

 الإداريين والتق̲يين وتمكين المرǫٔة من تمثيلية م̲صفة؛ 

مخاطر   - إلى  والتنˌ̀ه  العالي  ̥لتعليم  العمومي  المرفق  دة  و˨ عن  ا߱فاع 
الخدمة  م̲طق  ̊لى  السوق  م̲طق  تغليب  ǫٔو  المق̲عة،  الخوصصة 

 العموم̀ة. 

ظل   التعديلات  هذه  مع  التفا̊ل  ǫٔن  ̮سˤل  ǫٔسف،  و́كل  ǫٔننا،  ̎ير 
محدودا، ولم ̽رق إلى مس̑توى انتظاراتنا، وإلى حجم الإشكالات الب̱̀وية التي  

  عاني منها قطاع التعليم العالي. ي

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، إذ تؤكد انخراطها المسؤول   إن مجمو̊

النصوص  تجويد  ̊لى  ا߱ائم  وحرصها  العالي،  التعليم  م̲ظومة  إصلاح  في 
النظام  بت˪ديد  الخاص  التعديل  مع  الإيجابي  التفا̊ل  ˔ثمن  فإنها  ال˖شريعية، 

بمرسوم، ̎ير ǫٔن  اҡٔساسي لموظفي التعليم العالي واҡٔح̀اء الجامعية ˊكل ف˄اتهم
ات الجامعة  الصيغة الحالية لهذا المشروع، لا ˓س̑تجيب ˉشكل كافي لطمو˨

  العموم̀ة، ولا تعكس ˉشكل م˗وازن مطالب الفا̊لين الحق̀ق̀ين دا˭لها. 
و̊ليه، وا̮سˤاما مع مواقف̲ا المبدئية، وا˨تراما لق̲اعتنا ال˖شريعية، نعلن  

، مع تˆ̠ٔيد اس̑تعدادԷ 59.24ام˗ناعنا عن التصويت ̊لى مشروع القانون رقم  
امعة عموم̀ة ديمقراطية م̲صفة    lلˡǫٔ ا߱ائم لمواصߧ الترافع الجاد والمسؤول من

  وذات جودة. 
  والسلام ̊ليكم. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  السي ˭ا߱ السطي، Դغي تجي ̥لمنصة؟
  راه عندك ̎ير دق̀ة ونص.

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

تˆتئ م̲اقشة هذا الإطار القانوني، بطبيعة الحال، في س̑ياق وطني يؤكد 
القانون الإطار   ا߱يباˡة دԹل  ǫٔكد ̊لى ضرورة 51.17ما ورد في  ، ح̀ث 

˔رصيد مك˖س̑بات م̲ظومة التعليم العالي والبحث العلمي وتجاوز اخ˗لالاتها  
  بما يضمن إصلا˨ا شاملا وفعالا. 

وفي هذا الصدد، لا بد من اس̑تحضار توصيات ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتربية 
والتكو̽ن والبحث العلمي، ˭اصة ما يتعلق Դٕ̊ادة هيكلة التعليم العالي، ̊لى 
ǫٔساس Գ̮سˤام والتكامل وتعز̽ز Գس̑تقلالية الفعلية ̥لˤامعات، في إطار 
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ஒليات م̲تظمة ̥لت˖ˍع والتق̀يم وق̀اس اҡٔداء.    تعاقد واضح مقرون بˆ
وبخصوص مجلس الجامعة، وبعد رفض ̊دد من التعديلات الهادفة إلى 
تعز̽ز اس̑تقلالية الجامعة، لابد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔننا نحذرو من مغبة تحويࠁ  
ஒلية دعم وحكامة إلى ǫٔداة وصاية وخوصصة ̥لقرار الجامعي، مما يتطلب   ǫ من

  ضبط صلاح̀اته وتمثيليته وضمان اس̑تقلالية الجامعة. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن التجربة Դǫٔنت ǫٔن ǫٔ˨د ǫٔس̑باب تعثر الإصلاح هو التˆخٔر في إخراج 
ˡٓǫال  دا˭ل  تنزيلها  ̊لى  الحرص  ̼س̑تدعي  ما  وهو  التنظيمية،  النصوص 

  معقوߦ، حتى لا يبقى القانون حˍ̿سا ̥لرفوف. 
فإن  العلمي،  ̥لبحث  القانون  م̲حها  التي  المركزية  المكانة  ̯ثمن  كنا  وإذا 
اҡٔكاديمية وتحفيز  اس̑تقلالية الجامعة وضمان الحرية  تعز̽ز  به يق˗ضي  ا̦نهوض 
الموارد الˌشرية الجامعية، مع الحفاظ ̊لى هوية الوظيفة العموم̀ة وإقرار نظام 

ن الكرامة المهنية  ǫٔساسي م̲صف و̊ادل ومحفز، ̽كرس Գس̑تحقاق ويصو
  ̥لموظفين دԹل القطاع. 

  Դ84لمناس̑بة، ̯ثمن القˍول دԹلكم ̥لتعديل اللي تقدم̲ا به بخصوص المادة  
  حول إقرار نظام ǫٔساسي لموظفي الجامعة. 

حقهم   ينالوا  ǫٔن  بد  لا  الباح˞ين،  اҡٔساتذة  ملفهم  وينصفو كذߵ،  في  ا 
  المطلبي. 

س̑توجب مراجعة   كما ǫٔن التعليم العالي العمومي يظل قاطرة الإصلاح، مما̼ 
حق̀ق̀ة لمنظوم˗ه وت̿سير الولوج إليه والرفع من ميزانية البحث العلمي واعۡد 
والتنمية  الرقمي  التحول  المغربية في صلب  الجامعة  والشفاف̀ة وجعل  الحكامة 

  الشامߧ. 
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا ̥لس̑يد ˭ا߱ السطي. 

يمكن ̥لس̑يد الوز̽ر إذا رغب في ذߵ، ǫٔ˭ذ ا̦كلمة ̥لرد ̊لى المدا˭لات 
  من النظام ا߱ا˭لي.  217طبقا ̥لمادة 

  إذن ن̱˗قل ̥لتصويت ̊لى مواد المشروع: 

  : (كما وردت) 1المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 2المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما وردت)  :3المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 4المادة  
  ؛ 30الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 5المادة  
  ؛ 30الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما وردت)  :6المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما وردت)  :7المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما وردت)  :8المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 9المادة  
  ؛ 30الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 10المادة  
  ؛ 30الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما وردت): 11المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما وردت): 12المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما وردت) :13المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما وردت) :14المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 15المادة  
  ؛ 30الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 
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  (كما وردت) :16المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 17المادة  
  ؛ 30الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما وردت)  :18المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 19المادة  
  ؛ 30الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  ) (كما ̊د̦تها ا̥لجنة: 20المادة  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل (التعديل  ورد ˉشˆنهٔا تعديل من مجمو̊

  ). 1رقم 
  ا̦كلمة ҡٔ˨د مقدمي التعديل. 

  ، السي الكرش. اتفضلو 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

Դٕضافة "لا" ̥لصيغة اҡٔولى ̥لمادة، "لا يعتبر    كنطالبو  20التعديل فالمادة  
الترخ̀ص الممنوح من ߱ن السلطات الحكوم̀ة المكلفة Դلتعليم العالي ا̊ترافا 
ه لتق̀يم  ن اҡٔساسي المتوج̄ شهادة وطنية إلا بعد خضو̊ من قˍل ا߱وߦ Դلتكو̽

  بعدي دوري". 
  التعليل دԹل هاذ التعديل:  

ن  يهدف هذا التعديل إلى ربط Գ̊تراف الرسمي من طرف ا߱وߦ Դلتكو̽
ஒلية تق̀يم بعدي دوري، هذا هو اҡٔساسي  اҡٔساسي المتوج ˉشهادة وطنية بˆ
ة من المؤسسات  ة من المشˆكل اللي كتعرف مجمو̊ فالعملية، ҡٔنه كنعرفو مجمو̊

الوزارة ̠يفرض ̊لى ا߱وߦ ولا  اللي  العالي،  ̥لتعليم  تد̽ر وا˨د   الخاصة  ǫٔن 
وملاءم˗ه   التكو̽ن  لجودة   Էضما المؤسسات،  لهاذ  دوري  لمعايير Դالتق̀يم 

اҡكأديمية المعتمدة، كما ̽روم تعز̽ز الحكامة والشفاف̀ة وربط الترخ̀ص ب̱˗ائج 
التق̀يم الفعلي لҢٔداء البيداغوݭ، بما ̽كفل حماية ف̀ه قيمة الشهادة الوطنية  

رس̑يخ الثقة في م̲ظومة التع    ليم ول̿س ˔رس̑ي˯ا ̊لى بياض. و̝
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لحكومة. 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
اللي   فالنصوص وفالمواد  التعديل ̎ير مقˍول، ҡٔن هاذ الشي كلو كا̽ن 

  كتعلق فالموا̠بة والشروط دԹل الف˗ح ودԹل المراقˍة دԹل القطاع الخاص. 
  فإذن مرفوض. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ة؟    موقف ا߽مو̊

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  ال˖شˌث. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ال˖شˌث. 

  ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 
  ؛ 05الموافقون= 

  ؛ 27المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 20المادة  ǫٔعرض 
  ؛ 27الموافقون= 

  ؛ 05المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما وردت) :21المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

   (كما ̊د̦تها ا̥لجنة): 22المادة  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل (التعديل  ورد ˉشˆنهٔا تعديل من مجمو̊

  ). 2رقم 
  ا̦كلمة ҡٔ˨د مقدمي التعديل. 

  السي ˭ليهن، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

فالمادة   المؤسسات   22التعديل  ̊لى  "يتعين  ̥لمادة:  الجمߧ  هاذ  إضافة 
لى ا߱كتوراه، يوازي  اصلين̊  لى ǫٔساتذة قار̽ن˨  لتعليم العالي التوفر̊  الخاصة̥ 
المحدود،   Գس̑تقطاب  ذات  Դلمؤسسات  الوطني  التˆطٔير  معدل  ̊ددهم 

  ت˖̲اسب مؤهلاتهم مع طبيعة ومضامين التكوينات ا߳ي يدرسونها". 
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̽روم هذا التعديل تعز̽ز جودة التˆٔطير البيداغوݭ Դلمؤسسات الخاصة  
̥لتعليم العالي، من ˭لال التنصيص ̊لى ضرورة توفير ǫٔساتذة قار̽ن ول̿س 
التˆٔطير   ̊دد  يوازي  الجامعات ̊لى شهادة ا߱كتوراه، وبعدد  ǫٔساتذة  اعۡد 

لمؤسسات ذات Գس̑تقطاب المحدود، وذߵ في إطا ر الحفاظ الوطني المعتمد̥ 
إلى  والعام، ويهدف ذߵ  القطاع الخاص  التفريق بين  المعدلات و̊دم  ̊لى 

˔كاف وضمان  والخاص  العمومي  العالي  التعليم  بين  الجودة  معايير   ؤ توح̀د 
الشهادات والرفع من مصداق̀ة التكوينات المقدمة وحماية طلبة التعليم الخاص 

ن ج̀د وذات جودة ̊الية    ليتمك̲وا من ˔كو̽
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̦كلمة ̥لحكومة. 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̎ير مقˍول، الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ̎ير مقˍول. 

ة؟    رǫٔي ا߽مو̊
  ت˖شˌ˞ون Դلتعديل. 

  ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 
  ؛ 05الموافقون= 

  ؛ 27المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 22المادة  ǫٔعرض 
  ؛ 27الموافقون= 

  ؛ 05المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 23المادة  
  ؛ 30الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما وردت) :24المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 25المادة  
  ؛ 30الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما وردت) :26المادة  
  الموافقون= الإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 27المادة  
  ؛ 30الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  : (كما وردت) 28المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما وردت) :29المادة  
  ؛ 32الموافقون= 

  ؛ 03المعارضون= 
  . 00الممتنعون= 

  : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 30المادة   إذن
  ورد ˉشˆٔنها تعديلان:  

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ،اҡٔول   )؛ 3التعديل رقم ( من مجمو̊
ا߱ السطي. ، والثاني   من طرف المس˖شار̽ن لبنى ̊لوي و˭

ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  التعديل  مقدمي  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  إذن 
  ̥لشغل. 

  ، الس̑يدة فاطمة زكاغ. اتفضلو 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

̥لتعديل في المادة   ǫٔنه كنقترحو تغيير Դ30ل̱س̑بة   3، السي الوز̽ر، هو 
موظف من الإداريين ǫٔو التق̲يين عن كل مؤسسة   ǫٔطر إدارية وعوضها ند̽رو

Եبعة ̥لˤامعة، م̲تخب من ߱ن ومن بين الموظفين الإداريين والتق̲يين ˡامعية  
  المزاولين ࠐاࠐم Դلجامعة المعنية. 

وكذߵ، الإضافة دԹل موظفة إدارية عن كل مؤسسة م˗وفرة ̊لى العدد 
اҡٔكبر من الموظفات الإدارԹت، مقارنة مع Դقي المؤسسات التابعة ̥لˤامعة،  

مؤسسات ت̱˗خب من ߱ن الموظفين الإداريين المزاولين ࠐاࠐم   3وفي ˨دود  
  Դلمؤسسات المعنية. 

ادߦ وم˗وازنة لҢٔطر الإدارية والتق̲ية   ̽رمي هذا التعديل إلى ضمان تمثيلية̊ 
ஒلية ˭اصة لتعز̽ز تمثيلية   ǫ ̊لى مس̑توى مختلف المؤسسات الجامعية، مع إقرار

  المرǫٔة الإدارية دا˭ل مجلس الجامعة. 
تمثيلية   اҡٔكثر  النقابة  عن  ممثل  ̊لى  الحفاظ  ǫٔو  إضافة  نقترح  كذߵ، 
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لҢٔساتذة الباح˞ين ̊لى صعيد الجامعة، ح̀ث ǫٔنها كانت هاذ ا̦تمثيلية فالقوانين 
الإضافة    ،السابقة ̥لموظفين  دԹل  وكذߵ  تمثيلية  اҡٔكثر  النقابة  عن  ممثل 

محوري  دور  من  النقابتين  لهاذ  لما  الجامعة،  صعيد  ̊لى  والتق̲يين  الإداريين 
واستراتيجي في المساهمة في وضع Գستراتيجيات والخطط والعمل ̊لى تنزيلها  
وا߽الس  اҡٔݨزة  مختلف  ˔ر̠يبة  مع  كذߵ  وتماش̑يا  فعال،  ˉشكل  وتفعيلها 

   بلادԷ. الإدارية في
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̦كلمة ̥لحكومة. 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̎ير مقˍول، الس̑يدة المس˖شارة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ة.    ا̦كلمة لرǫٔي ا߽مو̊

  ت˖شˌ˞ون به. 

  ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 
  ؛ 05الموافقون= 

  ؛ 27المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  .  اإذن ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن السي ˭ا߱ السطي، تفضلو 

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
فالمادة   التعديل دԹلنا  إضافة "رئ̿س مجلس   30بطبيعة الحال،  اقترح̲ا 

ا߱ور   الحال  بطبيعة  اعتبار  ̊لى  الجامعة،  دԹل  ا߽لس  هذا  إلى  الجهة" 
اҡٔساسي والمهم لرئ̿س مجلس الجهة وكذߵ رؤساء مجالس العمالات واҡٔقاليم  

  المكونة ̥لجهة التي يتواˡد بها مقر الجامعة. 
  بطبيعة الحال، ̊لاش هاذ Գقتراح الس̑يد الوز̽ر؟  

هو نظرا اҡٔهمية دԹل حضور رؤساء الجهات ورؤساء مجالس العمالات 
واҡٔقاليم في ا߱فع Դلقطاع دԹل التعليم بصفة ̊امة، سواء كان التعليم المدرسي 

  ǫٔو التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار. 
كذߵ، اقترح̲ا توس̑يع حضور اҡٔطر الإدارية والطلبة، نظرا ل߲ور دԹلهم  

) ǫٔطر إدارية وتق̲ية م̲تخبة من  6المحوري في الجامعة، سواء Դقتراح س̑تة (
العامߧ Դلجامعة، مع مرا̊اة مˍدǫٔ ب ߱ن   الإدارية والتق̲ية  اҡٔطر  طبيعة الحال 

) ممثلين عن الطلبة، م̲تخبين من ߱ن 6المناصفة، ثم كذߵ اقتراح س̑تة (
  زملائهم الطلبة ا߳̽ن يتابعون دراس̑تهم بصفة قانونية. 

كذߵ، حتى الطلبة Դلحضور دԹلهم والتواˡد دԹلهم فهاذ ا߽لس، ǫٔعتقد  
 ǫٔلغة في التˆطٔير وفي التواصل وما إلى ذߵ، مع مرا̊اة مˍدԴ هميةǫٔ س̑يكون ࠀ

  دԹل المناصفة. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الحكومة. 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̎ير مقˍول، الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ̎ير مقˍول. 

  رǫٔي المس˖شار المحترم؟ 
  ت˖شˌ˞ون به. 

  ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 
  ؛ 05الموافقون= 

  ؛ 27المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  30المادة ǫٔعرض 
  ؛ 30الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما وردت)  :31المادة  ǫٔعرض 
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما وردت)   :32المادة  ǫٔعرض 
  الموافقون: الإجماع. 

  :  33المادة  
  ). 1ورد ˉشˆٔنها تعديل من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل (التعديل رقم 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د مقدمي التعديل. 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  فاطمة الإدر̼سي:   المس˖شارة الس̑يدة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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ة  هاذ التعديل ̽روم تعز̽ز حكامة مجلس الجامعة، واقترح̲ا إضافة مجمو̊
  دԹل المهام منها:  

التابعة   - العالي  التعليم  مؤسسات  ر  لتطو̽ Գستراتيجي  ا߿طط  إ̊داد 
 ̥لˤامعة؛ 

 تق̀يم حصيߧ م̲جزات الجامعة ˊرسم الس̑نة المنصرمة؛  -
 ت˖ˍع تنف̀ذ العقود البرامج المبرمة مع ا߱وߦ؛  -
 ت˖ˍع تنف̀ذ توصيات تق̀يم مؤسساتي ̥لˤامعة؛  -
ن ǫٔو البحث ǫٔو هما معا؛  -  اقتراح اعۡد مساߵ التكو̽
إضافة المبادرة Դقتراح جميع التدابير الهادفة إلى ضمان ǫٔيضا  ǫٔيضا اقتراح̲ا   -

 حسن تدبير الجامعة وفق مˍادئ الشفاف̀ة والحكامة الرش̑يدة. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
السادة المس˖شار̽ن، راه كنصوتو، إيلا سمحتو.. إيلا كان   إيلا سمحتو 

  ممكن ǫ̯ٔكم تبقاو فالقا̊ة، ҡٔن ̎ادي ̯كملو العملية دԹل التصويت. 
  ا. تفضلو 

  رǫٔي الحكومة. 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  ̎ير مقˍول، الس̑يدة المس˖شارة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  رǫٔي الفريق؟ 

  السحب. 
  إذن، ǫٔعرض:

  (كما وردت) :33المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

  (كما وردت) :34المادة  
  الموافقون: الإجماع. 

   (كما وردت): 35المادة  
  ). 2ورد ˉشˆٔنها تعديل من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل (التعديل رقم 

  تفضلوا، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  فاطمة الإدر̼سي:   المس˖شارة الس̑يدة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  2بما ǫٔننا سحبنا التعديل اҡٔول، ̎ادي ̮سحبو حتى هاذ التعديلات من  

  . 47حتى لـ    42، والمواد من 35اللي كتهم المواد   8حتى لـ 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 

  إذن ǫٔعرض: 

  (كما وردت) :35المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :36المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :37المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 38المادة  
  ؛ 23الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما وردت) :39المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :40المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :41المادة  
  الموافقون: Դلإجماع.  

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 42المادة  
  ). 3إذن Գتحاد المغربي ̥لشغل ̼سحبون (التعديل رقم 

  ). 4هناك تعديل من الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل (التعديل رقم 
  ا̦كلمة لكم لتقديم التعديل. 

  فاطمة زكاغ:   المس˖شارة الس̑يدة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ضماԷ   42المادة   وذߵ  هاذي،  المادة  هاذ  دԹل  الحذف  نقترح  اح̲ا 
߽لس  صلاح̀ات  من  تضمنته  ما  وإس̑ناد  وس̑يادتها  الجامعة  لاس̑تقلالية 

  الجامعة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن رǫٔي الحكومة؟ 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
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  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  ̎ير مقˍول الس̑يدة المس˖شارة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ة؟    رǫٔي ا߽مو̊

  ال˖شˌث. 

  ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 
  ؛ 05الموافقون= 

  ؛ 23المعارضون= 
  . 03الممتنعون= 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 42المادة ǫٔعرض 
  ؛ 26الموافقون= 

  ؛ 03المعارضون= 
  . 02الممتنعون= 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 42المادة ǫٔعرض 
  ؛ 26الموافقون= 

  ؛ 03المعارضون= 
  . 02الممتنعون= 

  : 43المادة  
  ورد ˉشˆنهٔا تعديل.. إذن السحب دԹل Գتحاد المغربي ̥لشغل.  

  (كما وردت)  :43المادة ǫٔعرض 
  ؛ 22الموافقون= 

  ؛ 03المعارضون= 
  . 00الممتنعون= 

  : 44المادة  
  إذن السحب دԹل فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل.  ..ورد ˉشˆنهٔا تعديل

  (كما وردت) :44المادة  
  ؛ 22الموافقون= 

  ؛ 03المعارضون = 
  . 02الممتنعون =  

  : 45المادة  
  كذߵ كان هناߵ تعديل سحبه Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

  (كما وردت) :45المادة  إذن ǫٔعرض 
  ؛ 23الموافقون= 

  ؛ 03المعارضون = 

  . 02الممتنعون =  

  : 46المادة  
) Դل̱س̑بة 7ورد ˉشˆٔنها تعديل.. إذن سحب كذߵ دԹل.. (التعديل رقم  

  للاتحاد المغربي ̥لشغل. 

  (كما وردت) :46المادة  إذن نمر إلى 
  ؛ 23الموافقون= 

  ؛ 03المعارضون = 
  . 02الممتنعون =  

  كما وردت):( 47المادة  
  ) وتم سحبه. 8كذߵ كان كذߵ (التعديل رقم 

  (كما وردت)  :47المادة ǫٔعرض 
  ؛ 23الموافقون= 

  ؛ 03المعارضون = 
  . 02الممتنعون =  

  (كما وردت) :48المادة  
  ؛ 23الموافقون= 

  ؛ 03المعارضون = 
  . 02الممتنعون =  

  (كما وردت) :49المادة  
  ؛ 26الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون = 
  . 02الممتنعون =  

  (كما وردت) :50المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 51المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  : 52المادة  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل (التعديل  ورد ˉشˆنهٔا تعديل من مجمو̊

  ). 5رقم 
  السي ˭ليهن. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  م̲و مرفوض مرة ǫٔخرى. و̯تمناو ǫٔن الس̑يد الوز̽ر ما ̮سمعوش
  كاع التعديلات ̊اد كيرفضهم. 



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

14 

 ) 2026 ينا̽ر 13( 1447 جب ر  23

  بدلنا ̎ا الصيغة الس̑يد الوز̽ر. 
المهم، التعديل هو وا˨د الإضافة Դل̱س̑بة إضافة الموظفين الحاصلين ̊لى  

لمؤسسة الجامعية  11شهادة الماستر ǫٔو ما يعادلها السلم   ، "يعين ا̦كاتب العام̥ 
س̑نوات قابߧ ̥لتˤديد مرة وا˨دة في نفس المؤسسة من طرف رئ̿س   4لمدة  

والت  ال˖شريعية  الشروط  وفق  مˍاراة  اج˗ياز  بعد  بها  الجامعة  الجاري  نظيمية 
ه الموظفين الإداريين والتق̲يين المرتبين في السلم   l̊لى   11العمل، تف˗ح في و

اҡٔقل ǫٔو الحاصلين ̊لى شهادة الماستر ǫٔو ما يعادلها والمتوفر̽ن ̊لى ǫٔقدم̀ة لا 
  س̑نوات من الخدمة الفعلية".  5تقل عن 

لموظفين والإداريين والتق̲يين لتق߲  يهدف هذا التعديل إلى اԵٕ˨ة الفرصة̥ 
كافؤ  امعية، إقرار مˍدǫٔ التباري بين الموظفين و̝  lئب رئ̿س مؤسسةԷ م̲صب
الفرص، خصوصا ǫٔن ف˄ة الموظفين والتق̲يين ǫٔصبحت لها من الكفاءة ل˖شغل 

  م˞ل هذه المناصب. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن رǫٔي الحكومة؟ 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̎ير مقˍول. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ة؟    رǫٔي ا߽مو̊

  ال˖شˌث. 

  ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 
  ؛ 05الموافقون= 

  ؛ 20المعارضون = 
  . 03الممتنعون =  

  (كما وردت) :52المادة  
  ؛ 23الموافقون= 

  ؛ 00المعارضون = 
  . 03الممتنعون =  

  (كما وردت) :53المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :54المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  : 55المادة  

ورد ˉشˆنهٔا تعديل من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، كذߵ ̼سحب، لا  
  ̼سحب؟ 

  فاطمة الإدر̼سي:   المس˖شارة الس̑يدة 
  ال˖شˌث. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  اقترح̲ا إضافة وا˨د الفقرة:   Դ55ل̱س̑بة ̥لمادة 

̊ام  وجمع  الشعبة  ومك˗ب  الشعبة  رئ̿س  من  الشعبة  ǫٔݨزة  "تتكون 
  ̥لشعبة. 

لشعبة من جميع اҡٔس̑تاذات واҡٔساتذة الباح˞ين المنتمين   يتكون الجمع العام̥ 
  ̥لشعبة. 

رئ̿سها  انت˯اب  يف̀ة  و̠ الشعبة  إ˨داث  شروط  تنظيمي  بنص  تحدد 
يف̀ة انت˯اب Դقي عضوات وǫٔعضاء مك˗ب الشعبة   والتعويضات ا߿وߦ ࠀ و̠

وكذا Գخ˗صاصات ا߿وߦ ̦كل ݨاز من اҡٔݨزة المكونة   ،ومدة Գنتداب
  ̥لشعبة والمق˗ضيات الإلزام̀ة بنظاࠐا ا߱ا˭لي". 

˭لال   من  الجامعية،  الشعب  وهيكلة  مˆسٔسة  التدق̀ق  لضرورة  هنا 
  التنصيص ̊لى الجمع العام ومجلس الشعبة ورئ̿سها ضمن القانون نفسه. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  رǫٔي الحكومة؟

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
كا̽ن نص تنظيمي ̎ادي ينظم ̠يف̀ة انت˯اب رئ̿س الشعبة والمدة دԹل  

  Գنتداب دԹلو والتعويضات وما إلى ذߵ. 
النظام ا߱ا˭لي دԹلهم   كنفضلو نخليو لهم  الشعبة  ̥لتنظيم دԹل  Դل̱س̑بة 
الحرية دԹلهم ينظموه Դلشكل اللي بغاو، ҡٔنه المؤسسات ما ك˖شابهش ب̲̿اتهم،  

  في إطار دعم Գس̑تقلالية دԹلهم.  
  إذن التعديل ̎ير مقˍول. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  رǫٔي الفريق؟ السحب. 

  شكرا.

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 55المادة ǫٔعرض 
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 56المادة  
  ). 10تعديل فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل (التعديل رقم 



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

15 

 ) 2026 ينا̽ر 13( 1447 جب ر  23

  ا̦كلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة. 

  فاطمة الإدر̼سي:   المس˖شارة الس̑يد 
  ̼سحب. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  (كما وردت)  :56المادة ǫٔعرض 

  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت):  57المادة  
  ورد ˉشˆٔنها تعديل من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، السحب. 

  فاطمة الإدر̼سي:   المس˖شارة الس̑يدة 
  ̼سحب. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  السحب، شكرا. 

  ǫٔعرض:

  (كما وردت) :57المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :58المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :59المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :60المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :61المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :62المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :63المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :64المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :65المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :66المادة  

  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 67المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :68المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :69المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 70المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :71المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  : 72المادة  
  ). 12تعديل فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل (التعديل رقم  

  فاطمة الإدر̼سي:   المس˖شارة الس̑يدة 
  ̼سحب.  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  السحب. 

  شكرا.

  (كما وردت)  :72المادة ǫٔعرض 
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :73المادة  
  ). 13ورد ˉشˆٔنها تعديل من فرق Գتحاد المغربي ̥لشغل (التعديل رقم 

  السحب كذߵ. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 73المادة ǫٔعرض 
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :74المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :75المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :76المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :77المادة  
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  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :78المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :79المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :80المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  : 81المادة  
ورد ˉشˆٔنها تعديلان: اҡٔول من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، ̼سحب 

  كذߵ؟ لا؟ 

  فاطمة الإدر̼سي:   المس˖شارة الس̑يدة 
  شكرا الرئ̿س. 

المادة   دԹل  ̥لتعديل  وǫٔيضا    Դ81ل̱س̑بة  عنها"  "المؤدى  اقترح̲ا ˨ذف 
المس̑تمر" وإضافة جمߧ "لمؤسسات التعليم العالي ǫٔن   ن  تنظم  ˨ذف "التكو̽

المواطنات   ˔كوينات اس̑تفادة  ˡǫٔل  المس̑تمر"، وذߵ من  ن  التكو̽ إطار  في 
  والمواطنين ̊لى قدم المساواة من تعليم عصري م̿سر الولوج وذي جودة. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة ̥لحكومة. 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̎ير مقˍول الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تعديل ̎ير مقˍول. 

  رǫٔي الفريق؟ 

  فاطمة الإدر̼سي:   المس˖شارة الس̑يدة 
  ن˖شˌث. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ال˖شˌث. 

  ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 
  ؛ 07الموافقون= 

  ؛ 18المعارضون= 
  . 00الممتنعون= 

  

رقم   ̥لشغل  6التعديل  ا߱يمقراطية  الس̑يدة    ،̥لكونفدرالية  تفضلوا 
  المس˖شارة. 

  فاطمة زكاغ:   المس˖شارة الس̑يدة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

المادة   في  ̥لتعديل  "مؤدى   Դ81ل̱س̑بة  دԹل  الحذف  كنقترحو   Թفاح̲ا
عنها" Դل̱س̑بة ̥لتكوينات اҡٔساس̑ية في إطار التوق̀ت الم̿سر والحفاظ فقط 

ن المس̑تمر وإ̊ادة الصيا̎ة دԹل المادة كاҡتيٓ:    Դلتˆدٔية في التكو̽
"لمؤسسات التعليم العالي ǫٔن تنظم التكوينات اҡٔساس̑ية المعتمدة في إطار  
اҡٔش˯اص  وكل  والخاص  العام  Դلقطا̊ين  العاملين  لفائدة  الم̿سر  التوق̀ت 
ن   التكو̽ إطار  في  عنها  مؤدى  ˔كوينات  تنظم  ǫٔن  ولها  ذߵ،  في  الراغبين 

ن ˉشهادات ˭اصة ˓سلمها مؤسسة التع ليم العالي المس̑تمر، ويختتم هذا التكو̽
ن المس̑تمر".  شار فيها وجوԴ إلى عبارة التكو̽   المعنية و̼

بخصوص  العالي  التعليم  مجانية  ضرب  ̊دم  إلى  التعديل  هذا  يهدف 
التكوينات اҡٔساس̑ية، في إطار التوق̀ت الم̿سر، ˭اصة وǫٔنه س̑يضمن ولوج  
الجميع إلى التعليم العالي، وهو ما يعتبر حق دس̑توري لا محيد عنه، كما ǫٔن 

المغرب  للإدارة  تˆهٔيلا  يعد  والموظفين  اҡٔجراء  قˍل  من  م̲ه  ية،  Գس̑تفادة 
  في تطورها وتطور Գق˗صاد الوطني.   -لا محاߦ  -وس̿ساهم 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  رǫٔي الحكومة؟

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̎ير مقˍول الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ة؟     رǫٔي ا߽مو̊

  ال˖شˌث. 

  ̥لتصويت:   التعديلإذن ǫٔعرض 
  ؛ 07الموافقون= 

  ؛ 18المعارضون= 
  . 00الممتنعون= 

  ǫٔعرض:
  (كما وردت)  81المادة  

  ؛ 18الموافقون= 
  ؛ 07المعارضون= 
  . 00الممتنعون= 
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  (كما وردت): 82المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) :83المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 84المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 85المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 86المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 87المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  : 88المادة  
ورد ˉشˆٔنها تعديلان: اҡٔول من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل (التعديل  

  ). 15رقم 
  تفضلو الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  در̼سي: الإ فاطمة    المس˖شارة الس̑يدة 
صوԷ لحق الطلبة في التنظيم، اقترح̲ا هاذ التعديل،   Դ88ل̱س̑بة ̥لمادة  

ǫٔندية ثقاف̀ة ورԹضية وف̲ية دا˭ل الفضاء الجامعي"،  ǫؤلا بحذف "تˆٔس̿س 
ǫٔيضا ˨ذف "Գنتظام وفق القوانين واҡٔنظمة الجاري بها العمل في جمعيات 

حرية تنظيم ǫٔو م̲ظمات تهدف إلى ا߱فاع عن مصالحهم"، واقترح̲ا إضافة "
اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة والرԹضية والف̲ية دا˭ل الفضاء الجامعي في إطار ǫٔندية ǫٔو 
جمعيات مؤسسة ˊك̀ف̀ة قانونية، مع إمكانية اس̑تفادة الجمعيات المذ̠ورة من  
ǫؤ  ǫٔو م̲ظمات  والعمل في جمعيات  التنظيم  المادي والمالي وحق  دعم ا߱وߦ 

  لمادية والمعنوية".  اتحادات تهدف إلى ا߱فاع عن مصالحهم ا
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  رǫٔي الحكومة؟

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
فيها هاذ الشي. ̊لى ذاك الشي    88هاذ الشي راه كا̽ن، درԷه في المادة  

  ̎ير مقˍول. 
  الصيغة اللي تبدلت، ولكن المضمون راه هو هذاك. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  رǫٔي الفريق؟ 

  فاطمة الإدر̼سي:   المس˖شارة الس̑يدة 
  ̼سحب. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  السحب.  

  شكرا.
  كا̽ن تعديل Զني من المس˖شار ˭ا߱ سطي. 

  . االسي ˭ا߱ تفضلو 

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

نظام القروض إضافة    88بطبيعة الحال اقترح̲ا، الس̑يد الوز̽ر، في المادة  
نقولو  "اҡٔبناك"  بدل  قلنا  الفقرة  نفس  ثم في  القروض،  ǫٔو  المنح  نظام  إ̦يها 
اعتبار،  ̊لى  ̊لاش؟  ا߿تلفة"،  ا̦تمويل  ومؤسسات  الائۡن  "مؤسسات 

ا ǫٔشمل،  الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن حۣ̀ نت˪دث عن هيئات الائۡن ̽كون مفهوࠐ
البنوك هي مفهوم ˭اص وهو صنف من ǫٔصناف دԹل مؤسسات الائۡن، 
߳ߵ بغينا نوسعو ̊لى الطلبة وت̿سر لهم اҡٔمور فين يمكن ̼س̑تافدو من هاذ 

  قضية القروض ا߱راس̑ية. 
التعديل الثاني عندو ̊لاقة Դلتˆٔس̿س وԳنتظام، إضافة هاذ ا̦كلمتين 
في المادة، من ˡǫٔل م̲ح الطلبة حق تˆٔس̿س الجمعيات والمنظمات، والتي من 

  طبيعة الحال تهدف إلى ا߱فاع عن مصالحهم العادߦ والمشرو̊ة. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  رǫٔي الحكومة؟

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
اҡبٔناك   88المادة   مع  الشراكة  إطار  في  تفضيلية  "ˉشروط  كتقول 

ومؤسسات ا̦تمويل ا߿تلفة"، ما ك̿شملش ̎ير مؤسسات الائۡن ك̿شمل 
  كلشي، اللي كا̽ن داԴ واللي يمكن لو يجي في المس̑تقˍل. 

، راه كتقول هاذ ا̦كلمة كتˆٔكد  88النقطة الثانية الفقرة اҡٔ˭يرة دԹل المادة  
القوانين  وفق  "Գنتظام  وهو  المحترم،  المس˖شار  الس̑يد  التعديل،  في  ̊ليها 

  جمعيات وم̲ظمات تهدف إلى ا߱فاع عن مصالحهم".  هواҡٔنظمة ف̀
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  Դل̱س̑بة لنا ̎ير مقˍول ҡٔنه كا̽ن في النص. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  رǫٔي السي ˭ا߱؟ ̼سحب، إذن السحب. 

  (كما وردت) : 88المادة  إذن س̑نصوت ̊لى 
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 89المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 90المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 91المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 92المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 93المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 94المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 95المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 96المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 97المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 98المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت): 99المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 100المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 101المادة  

  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 102المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 103المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 104المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 105المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 106المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 107المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 108المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 109المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 110المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 111المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 112المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وردت) : 113المادة  
  الموافقون: Դلإجماع. 

  ̥لتصويت:  مشروع القانون ˊرم˗هǫٔعرض 

  ؛ 23الموافقون= 
  ؛ 00المعارضون=  
  . 06الممتنعون=  

قانون  مشروع  ̊لى  المس˖شار̽ن  مجلس  وافق  يتعلق    49.24  رقم   إذن 
  Դلتعليم العالي والبحث العلمي. 

  شكرا لكم. 
  ورفعت الجلسة. 
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  الملحق: 
  المدا˭لات المسلمة مك˗وبة لرئاسة الجلسة. 

الوطني  1 التجمع  فريق  Դسم  البكوري،  محمد  الس̑يد  المس˖شار  مدا˭ߧ   (
  لҢٔحرار: 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم؛ 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم؛ 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون؛ 
م̲اقشة   بمناس̑بة  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  فريق  Դسم  التد˭ل  ̼سعدني 

ليها ا̥لجنة)، مس̑تغلا الفرصة ҡٔشكر   59.24مشروع قانون رقم   (كما وافقت̊ 
الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء لجنة التعليم والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية المحترمين 

اجۡ̊ات في  القانون  هذا  مشروع  م̲اقشة  ̊لى  ا̯كˍوا  مارطونية    ا߳̽ن 
  ولسا̊ات طوال.  

وهي م̲اس̑بة ̮س̑تحضر فيها كل اҡٔجواء الإيجابية التي طبعت م̲اقشة 
تعديلا تقدمت بها مختلف   19هذا المشروع، والتي توجت بقˍول الحكومة لـ  

مكوԷت مجلس̑نا الموقر، وهو ما يعكس روح التعاون والتوازن بين السلطتين  
  ال˖شريعية والتنف̀ذية. 

رقم   قانون  مشروع  اليوم  وهو   59.24نناقش  العالي،  ̥لتعليم  المنظم 
مشروع ̼س̑تكمل المنظومة ال˖شريعية التي وضعتها بلادԷ لتˆطٔير س̑ياسات 

دس̑تور   بعد  ن  والتكو̽ رقم  2011التربية  الإطار  القانون  اصة  و˭  ،51.17 
ن والبحث العلمي.    المتعلق بمنظومة التربية والتكو̽

اҡٔلف̀ة  بداية  المحدث  القانوني  الإطار  لإصلاح  قانون  ǫٔمام مشروع  إننا 
̥لتعليم العالي، وإذ ̮س̑تحضر هنا ا߽هود الكˍير   01.00بموجب القانون رقم  

ا߳ي بذل لإخراج هذا المشروع، نؤكد ǫٔن مساره عرف صيغا م˗عددة وحوارا  
ن ا߳ي ǫٔصدر    عميقا مع مختلف الشركاء، بما فيها ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتربية  والتكو̽

م̲ذ   المشروع  لهذا  ا߿تلفة  ال̱سخ  بخصوص  م˗عددة  م̲وهين ǫٔ2013راء   ،
مسارات  بعد  البرلمان  ̊لى  المشروع  هذا  إ˨اߦ  في  الحكومة  هذه  بنˤاح 

شار̠ية معقدة.    ˓شاورية و˓
 Է߲بب العالي  التعليم  م̲ظومة  ف̀ه  عرفت  وقت  المشروع في  هذا  ويˆتئ 
تطورات ̠بيرة تق˗ضي موا̠بة ˓شريعية لتحسين ب̿˄ة التطور المؤسساتي ̥لتعليم  

  العالي والبحث العلمي. 
لقد عرفت بلادԷ توسعا ̠بيرا في خريطة المؤسسات الجامعية، وانضمت  
لتعليم العالي،   لى مؤسسات̥  العديد من مدن المملكة إلى لائحة المدن المتوفرة̊ 
كما عرف ̊دد الطلبة المسˤلين في التعليم العالي ببلادԷ نموا مطردا، سواء  

سات التعليم العالي المحدد فۤ يتعلق بمؤسسات التعليم العالي المف˗وح ǫٔو مؤس 
  الولوج. 

الخاص   القطاع  لمساهمة  المطرد  Դ̦نمو   Էببلاد الجامعي  المشهد  ̽تميز  كما 

والمؤسسات الوقف̀ة في مجال التعليم العالي، ح̀ث ظهرت العديد من الجامعات 
الخاصة والجامعات ̎ير الربحية، ولا بد ǫٔن نتوقف هنا عند تجارب ˡد رائدة 
التخصصات  السادس م˗عددة  قˍيل ˡامعة محمد  إنجازات مبهرة من  حققت 

  Դعتبارها ˡامعة Եبعة لمؤسسة ̎ير ربحية. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم؛ 
دت صداها في  lلنقاشات ا߽تمعية التي وԴ ̮س̑تغل هذه الفرصة ̥لتذكير
مختلف محطات م̲اقشة الس̑ياسات العموم̀ة ̥لتعليم العالي، بما فيها النقاشات 
البرلمانية، من قˍيل النقاشات المرتبطة بتعميم الجامعات ̊لى مختلف الجهات 

Դ ǫٔيضا  يتعلق  وما  الجامعية  المؤسسات  خريطة  توس̑يع  ҡٔԴنوية  مع  ̦نهوض 
الجامعية، مذ̠ر̽ن Դلنقاشات المرتبطة بتحسين تصنيف الجامعات المغربية في 

  المؤشرات ا߱ولية ̥لتعليم العالي و̥لبحث العلمي. 
إننا ǫٔمام م̲اقشة مشروع قانون لا يتعلق في الحق̀قة Դلتعليم Դعتباره مجرد  
قطاعي اجۡعي، ولك̲نا ǫٔمام مشروع قانون يتعلق ˊرافعة جوهرية لتحق̀ق 
الصعود الحضاري وԳق˗صادي والتنموي لبلادԷ، فهذا المشروع هو مشروع 

ات الواردة ف̀ه من  ̥لتمكين من المعرفة ˉشكل ̊ام، والتنزيل السليم ̥لمق˗ضي
شكل  اص، وهو ما̼  لى سكة́ راق اق˗صاد المعرفة̄ شكل˭   ̊Էشˆٔنه وضع بلاد

  ˨اليا ومس̑تقˍليا الرافعة اҡٔساس̑ية لاق˗صادԹت الب߲ان المتقدمة. 
لتذكير بˆهمٔية الإصلا˨ات المؤسساتية المرتبطة بتعز̽ز  وهي م̲اس̑بة ǫٔيضا̥ 
والوزارة وبين  ا߱وߦ  العلاقات بين  المؤسسات الجامعية وضبط  اس̑تقلالية 
بيرة لضبط ǫٔدوات الحكامة الخاصة بتدبير س̑ياسات  الجامعات، كما نولي ǫٔهمية̠ 

ஒليات التق̀يم والت˖ˍع، التعليم العالي والبحث العلمي وضمان الشفاف̀ة، مع وض ǫ ع
  وإرساء م̲ظومة ̥لتعاقد والنˤا̊ة. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم؛ 
̥لتعاون   الجيد  ال˖شريعي  التˆٔطير  بمسˆߦٔ  Գهۡم  ǫٔيضا  ̽روم  المشروع 
ا߱ولي في مجال التعليم العالي والبحث العلمي، فكل التˤارب الناجحة في مجال 
̥ل˪دود  العاˊر  Դلتعاون  اعتمدت  العلمي،  والبحث  العالي  Դلتعليم  ا̦نهوض 

  و́رامج التبادل الطلابي. 
الˌشرية،  الموارد  ǫٔهمية  ̊لى  البرلمانية،  اҡٔ̎لبية  في  كفريق  كذߵ،  نؤكد 
ح̀ث ̮سˤل Դٕيجابية القوا̊د العامة التي ضمنتها الحكومة في هذا المشروع، 
اصة ما يتعلق Դلمكانة الخاصة ̥لموظفين العاملين Դلجامعات العموم̀ة مع   و˭

الإ  هذا  في  مش̑يد̽ن  بهم،  ˭اص  ǫٔساسي  نظام  إصدار  طار ضرورة 
مذ̠ر̽ن  العلمي،  والبحث  الجامعي  التدر̼س  بهيئات  الخاصة  Դلمس̑تˤدات 
بˆهمٔية المك˖س̑بات التي وفرتها هذه الحكومة لهيئة اҡٔساتذة الباح˞ين في النظام 
اҡٔساسي الخاص بهذه الف˄ة، كما نعبر عن تˆئيدԷ للانف˗اح ̊لى ǫٔنظمة ˡديدة 

 ٔҡا قˍيل  من  العلمي،  والبحث  التدر̼س  واҡٔساتذة لممارسة  الفخريين  ساتذة 
  الزاˁر̽ن والباحث بعد ا߱كتوراه. 

̥لتوظيف والتعاقد مع   ǫٔنظمة مرنة  وفي هذا الإطار، ̮شجع ̊لى اعۡد 
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اصة الكفاءات المغربية في الجامعات ا߱ولية لاس̑تقطابها   اҡٔساتذة الباح˞ين و˭
فترات زم̲ية  فصول محددة ˭لال  ǫٔو  دات  و˨ لتدر̼س  مؤقت  ˉشكل  ولو 

  محدودة.  
ه التدريجي نحو نقل اخ˗صاصات الموارد الˌشرية   lكما ̮شجعكم ̊لى التو
من الإدارة المركزية إلى الجامعات، سواء فۤ يتعلق ҡٔԴطر الإدارية ǫٔو هيئات 
بها   قامت  التي  الرائدة  التجربة  العلمي، وԳس̑تفادة من  والبحث  التدر̼س 

في ̊لاقتهما ҡٔԴكاديميات وزارتي التربية الوطنية والص˪ة والحماية Գجۡعية  
ات الصحية الترابية.    الجهوية وا߽مو̊

الخاصة   الحر̠ية  لتدبير  شفاف  تنظيمي  إطار  وضع  ̊لى  ̮شجعكم  كما 
  ҡٔԴساتذة الباح˞ين بين الجامعات وكذا ҡٔԴطر الإدارية. 

̥لˤامعات   الجاذبية الخارج̀ة  الى ˓شجيع  الإطار  ندعو في هذا  وǫٔ˭يرا، 
اˡҡٔانب، سواء في إطار   الطلبة  قˍول  تˌس̑يط مساطر  المغربية من ˭لال 
المنح ǫٔو اҡٔداء المباشر ̥لطلبة اˡҡٔانب، و̯تمنى ǫٔن ̼شكل هذا المعطى وا˨دا  

  من مجالات التنافس بين المؤسسات الجامعية. 
ملف مؤسسات  لطرح  فرصة  المشروع  هذا  م̲اقشة  كما ˓شكل محطة 
التعليم العالي ̎ير التابعة ̥لˤامعات والحاˡة المل˪ة لتق̀يم ˡدوى Գس̑تمرار في 
ربط العديد من مؤسسات التعليم العالي بقطا̊ات وزارية، ˭اصة ˨ين ت̱˗في  

د من اҡٔس̑باب التي ǫٔ˨دثت من ˡǫٔلها هذه المؤسسات، ويمكن إلحاق العدي
هذه المؤسسات التابعة لبعض القطا̊ات Դلمؤسسات الجامعية، مؤكد̽ن لكم 
الس̑يد الوز̽ر دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ومن موقع انۡئنا لҢٔ̎لبية، 
وا̮سˤاما مع ق̲اعتنا المبدئية بˆنٔ هذا المشروع ࠀ ǫٔهمية وراهن̿˗ه في تطو̽ر 

  يجاب ̊ليه. م̲ظومة التعليم الجامعي، فإننا س̑نصوت Դلإ 
وفقكم الله لما ف̀ه ˭ير ومصل˪ة هذا الوطن الغالي، تحت الق̀ادة الرش̑يدة  

  لمولاǫٔ Էمير المؤم̲ين ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، ǫٔدام الله عزه. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

 ) مدا˭ߧ الفريق الحركي: 2
 59.24̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق الحركي لمناقشة مشروع قانون رقم  

المتعلق Դلتعليم العالي والبحث العلمي، وذߵ في س̑ياق وطني يطبعه Գلتزام 
Դلتوجيهات الملك̀ة السام̀ة ا߱اعية إلى جعل التعليم العالي والبحث العلمي 

ǫٔسا رافعة  Դعتبارها  الوطنية،  اҡٔولوԹت  صدارة  الشامߧ  في  ̥لتنمية  س̑ية 
  والمس̑تدامة. 

بداية، ǫٔهܽ لجنة التعليم والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية، رئ̿سا وǫٔعضاء  
وǫٔطرا، ̊لى المنهجية ال˖شار̠ية الموسعة التي اعتمدتها مختلف المتد˭لين في هذا  
القطاع Գستراتيجي الهام وتوج˗ه بنˤاح اليوم ا߱راسي ا߳ي نظمته حول 

الع  والبحث  العالي  Դلتعليم  المتعلق  قانون  انˌ˞قت عنه  مشروع  لمي، وا߳ي 
توصيات وملاحظات جوهرية في ̎اية اҡٔهمية، وبهذه المناس̑بة ̮شكر الس̑يد  
ة من ملاحظات وتعديلات الس̑يدات  الوز̽ر ̊لى تفا̊ࠁ الإيجابي مع مجمو̊

والسادة المس˖شار̽ن حول مق˗ضيات ومضامين هذا المشروع من ˡǫٔل إنتاج  
 .Էنص قانوني يليق بطموح بلاد  

وهي م̲اس̑بة للإشادة Դلرؤية المتˤددة التي ǫٔسس لها الس̑يد الوز̽ر م̲ذ  
بوصߧ  إ̊ادة  ̊لى  اҡ̠ٔيد  بحرصه  والمتميزة  القطاع،  تدبير  مسؤولية  تحمࠁ 
سكتها   إلى  العلمي  والبحث  العالي  التعليم  لمنظومة  Գستراتيجي  الإصلاح 

لـ   Գستراتيجية  Դلرؤية  المؤطرة  الإ   2015الصحي˪ة  ̥لتربية  والقانون  طار 
مجال  في  الوهمية  القطيعة  ҡٔطرو˨ة  إنهائه  بعد  العلمي،  والبحث  ن  والتكو̽
  الإصلاح الجامعي التي عش̑نا ̊لى إيقاعها م̲ذ بداية الولاية الحكوم̀ة الحالية.

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

المتعلق Դلتعليم العالي الصادر في ماي    01.00كما هو معلوم فإن قانون  
التنف̀ذ،   2000 قرن ̊لى دخوࠀ ˨يز  مرور ربع  بعد  م˗ˤاوزا  اليوم  ǫٔصبح 

ǫٔفرزتها الممارسة   اҡٔعطاب والإشكالات التي  وكانت كاف̀ة لكشف جمߧ من 
  علمي.والتي ǫٔصبحت تعيق سير تطورات مؤسسات التعليم العالي والبحث ال

߳ا نتطلع ǫٔن ̽كون هذا المشروع مد˭لا ǫٔساس̑يا لإ̊ادة سكة الإصلاح  
Գستراتيجية  الرؤية  مضامين  تنزيل  ̊لى  والعمل  الطبيعي  مسارها  إلى 

المتعلق Դلتربية والتكو̽ن   51.17للإصلاح، ومق˗ضيات ǫٔحكام قانون الإطار  
إطا وهو  الجديد،  التنموي  ا̦نموذج  توݨات  مع  وكذߵ  العلمي،  ر والبحث 

̼شكل فرصة حق̀ق̀ة لتˤاوز ǫٔعطاب م̲ظومة التعليم العالي وإ̊ادة Գعتبار  
تعدد الإصلا˨ات  تع̿ش م̲ذ عقود وضعا معقدا رغم  التي  ̥لˤامعة المغربية 
ورغم  هذا،  يوم̲ا  إلى  Գس̑تقلال  م̲ذ  المنظومة  عرفتها  التي  المتتالية 

مجم يطرح  مما  الإصلا˨ات،  لهذه  ا߿صصة  الهائߧ  من  Գس˖ۢرات  ة  و̊
الإشكالات وԳخ˗لالات التي لا نعتقد ǫٔن مشروع القانون المعروض ̊لى 

  ǫٔنظارԷ قادر ̊لى تقديم اˡٕاԴت شاف̀ة حولها منها: 
  Գكتظاظ في المؤسسات الجامعية خصوصا ذات الولوج المف˗وح؛  -
التوزيع ̎ير العادل ̥لمؤسسات الجامعية، إذ لا يعكس ˨اج̀ات كل    -

  ݨة في التخصصات والتكوينات؛ 
  النقص الحاد في التجهيزات ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة والموارد الˌشرية؛  -
مشكل تعميم المن˪ة الجامعية التي تم ربطها Դلسˤل Գجۡعي المو˨د،   -

مما حرم العديد من الطلبة من Գس̑تفادة من المن˪ة ˉسˌب ارتفاع  
  المؤشر؛ 

الهدر الجامعي، خصوصا في   - الجامعي مما ̼سˌب في  السكن  مشكل 
دِرَاتٌ من المناطق البعيدة، إذ تصل ̮س̑بة  َ˪ صفوف الطالبات المنُْ

  في المائة؛   Գ45نقطاع عن ا߱راسة الجامعية 
وم˗طلبات سوق   - المهني  ن  والتكو̽ العالي  التعليم  بين  الجسور  غياب 

  الشغل؛ 
ضعف الب̱̀ات التحتية ذات الصߧ Դلبحث العلمي وԳبتكار التي لا    -
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  توا̠ب التطورات التك̲ولوج̀ة والعلمية؛ 
ا߿اوف من ضرب مجانية التعليم العالي، و̮س̑تحضر في هذا الإطار    -

الجامعة   دا˭ل  ال˖سجيل  رسوم  فرض  قرار  Զǫٔره  ا߳ي  الجدل 
   للاس̑تفادة من التكوينات اҡٔساس̑ية؛ 

    غياب Գس̑تقلال الإداري والمالي ̥لˤامعات؛ -
ஒليات المساءߦ والتق̀يم والت˖ˍع؛  - ǫ ضعف  
  ضعف تˆٔطير التعليم العالي الخاص؛  -
طال    - ا߳ي  الباح˞ين  لҢٔساتذة  اҡٔساسي  النظام  عن  الكشف  تˆخٔر 

  انتظاره؛ 
  غياب ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة؛  -
قرار التراجع عن إ˨داث اҡٔنوية الجامعية التي التزمت الحكومة السابقة   -

Դٕ̮شائها ووقعت اتفاق̀ات شراكة ˉشˆٔنها مع الجما̊ات الترابية ˭اصة  
  الجهات، ونظام البكالوريوس ا߳ي ˡاء ǫٔيضا في البرԷمج الحكومي. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

هذه كلها إشكاليات واخ˗لالات نتطلع في الفريق الحركي ǫٔن ̼شكل هذا  
المشروع محكا حق̀ق̀ا لمعالجتها، ومد˭لا ǫٔساس̑يا لموا̠بة ومسا̽رة التحولات 
العلمية والتك̲ولوج̀ة وԳق˗صادية وتعز̽ز اس̑تقلالية الجامعة المغربية وتطو̽ر 

فق توزيع م̲صف م̲طق حكامة القطاع وضمان جودة التكوينات وتنوعها، و 
و̊ادل ̊لى المس̑توى البيداغوݭ والعلمي لجميع الطلبة، وضمان إدماج التعليم  
العالي الخاص ̡شريك ̥لقطاع ̊لى ǫٔساس التكامل، لا ̊لى ǫٔساس التنافس 
Գجۡعية   ̥لعداߦ  كقاطرة  مكا̯تها  العموم̀ة  ̥لˤامعة  وتحفظ  المتكا߈،  ̎ير 

إلى السير ˉسرعتين دا˭ل م̲ظومة  والمعرف̀ة، تفادҡٔ Թي إصلاح قد يفضي  
  التعليم العالي. 

 ) مدا˭ߧ فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل: 3
كما تعلمون، الس̑يد الوز̽ر، الجامعة المغربية العموم̀ة رافعة ǫٔساس̑ية لبناء  
كافؤ الفرص، يضع   مغرب ˨ديث، مغرب ا߱يمقراطية والعداߦ Գجۡعية و̝

  المعرفة والبحث وԳبتكار في صميم مشرو̊ه التنموي. 
وإذ نف˗خر بما حقق˗ه بلادԷ، ˭لال العقود اҡٔ˭يرة، من مك˖س̑بات ̊لى 
الإنتاج   وتطور  الولوج  ̮سب  وتحسين  الجامعي،  العرض  توس̑يع  مس̑توى 
العلمي والشرǫكات ا߱ولية، إلا ǫٔننا نلاحظ اس̑تمرار اخ˗لالات ب̱̀وية مرتبطة  

المؤسس حكامة  وضعف  وԳجۡعية،  ا߽الية  التفاوԵت  واقع  ات بتكر̼س 
ل˖سريع   المل˪ة  الحاˡة  ˡانب  إلى  العلمي،  البحث  تمويل  الجامعية ومحدودية 
المسؤولية  ربط   ǫٔمˍد وتفعيل  الجامعة،  اس̑تقلالية  وضمان  الرقمنة  ورش 

  Դلمحاس̑بة. 

  ǫٔولا: بخصوص وظيفة الجامعات 

الإطار، ̎ير  -يق˗صر مشروع القانون ̊لى الإ˨اߦ ̊لى مق˗ضيات القانون
ǫٔنه من اللازم إˊراز وظيفة الجامعات الوطنية في ظل الرهاԷت الجديدة، في  
تنافس̑ية  قائم ˉشكل متزايد ̊لى  ̊المي  معقد، واق˗صاد  س̑ياق ج̀وس̑ياسي 

ء Գصطناعي، م˗صا̊دة، وԴلاعۡد المتزايد ̊لى التك̲ولوج̀ات الحديثة وا߳كا
الرهاԷت  لمواݨة  التنموية  ا߱ينام̀ة  صلب  في  وضعها  من  بد  لا  وԴلتالي 
والت˪دԹت الجديدة وԳر̝كاز ̊لى ˔ثمين رǫٔسمالنا الˌشري، والتˆ̠ٔيد بقوة ̊لى 

  انخراط الجامعة في رؤية اس˖شراف̀ة واس˖ˍاق̀ة لهذه التحولات. 
القانون، من ح̀ث المهام، بين الجامعات ومؤسسات  ولا يميز مشروع 
المهام  ح̀ث  من  ب̿نهما  الجوهرية  الفروقات  من  الرغم  ̊لى  العالي،  التعليم 

  والوظائف، إضافة إلى اخ˗لاف الجامعة العموم̀ة عن الجامعة الخاصة. 
وԴلتالي، لا بد من اعۡد مˍدǫٔ التجميع ̊لى ǫٔساس Գ̮سˤام والتكامل  
رش̑يد الوسائل الˌشرية والمادية،  والفعالية، ˉشكل يجعلها قادرة ̊لى ت̱س̑يق و̝

  وتجميع الطاقات اҡٔكاديمية والعلمية. 

  Զنيا: فۤ يخص الجانب التكويني، 
ن بنظام دا˭لي يصادق ̊ليه بقرار إداري، لكن هذا   المشروع ربط التكو̽

  . 12التوˡه لا ي̱سجم مع مˍدǫٔ الشمولية المنصوص ̊ليه في المادة 

  Զلثا: ̊لى مس̑توى حماية مجانية الجامعة العموم̀ة، 
وهي قضية مˍدئية ˔رتبط ارتباطا وثيقا بطبيعة المشروع ا߽تمعي ا߱يمقراطي 
الحداثي. فإدراج اҡٔداء المالي في القانون تحت مسمى التوق̀ت الم̿سر، يمثل 
كر̼سا تدريجيا لفكرة اҡٔداء، ويمهد، بطريقة ̎ير مˍاشرة، إلى تعميم  في الجوهر̝ 

ǫٔهم مك˖س̑بات الج التي ظلت من  ا߽انية  العموم̀ة م̲ذ  ضرب  المغربية  امعة 
  . Գ31س̑تقلال، وقد ̠رسها ا߱س̑تور في الفصل 

كما ǫٔن المراقˍة البيداغوج̀ة والإدارية المنصوص ̊ليها في المشروع (المادة  
م̲ه) تظل فضفاضة و̎ير محصنة بما ̽كفي ضد الممارسات ̎ير الشفافة،    66

الفساد  ǫٔشكال  وǫٔ˭لاق̀ا ضد كل  قانونيا  العملية  هذه  ̼س̑تدعي تحصين  مما 
  الإداري. 

ورغبة م̲ا في تحصين الجامعة من كل هذه الإشكالات، تقدم فريق Գتحاد  
تعديلا، لҢٔسف لم يقˍل منها ولا تعديل وا˨د، و̊ليه    38المغربي ̥لشغل بـ  

 س̑نصوت Դلام˗ناع. 


